



# Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

**9765**-е заседание

Среда, 30 октября 2024 года, 10 ч 25 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-жа Берисвиль . . . . . (Швейцария)

*Члены:*

Алжир . . . . .	г-н Мерабет
Китай . . . . .	г-н Фу Цун
Эквадор . . . . .	г-н Монтальво Соса
Франция . . . . .	г-н Дармадикари
Гайана . . . . .	г-жа Родригес-Биркетт
Япония . . . . .	г-н Ямадзаки
Мальта . . . . .	г-жа Фрейзьер
Мозамбик . . . . .	г-н Фернандиш
Республика Корея . . . . .	г-н Сан Чин Ким
Российская Федерация . . . . .	г-н Небензя/г-жа Евстигнеев
Сьерра-Леоне . . . . .	г-н Кану
Словения . . . . .	г-н Жбогар
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	г-н Экерсли
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Вуд

## Повестка дня

Резолюции 1160 (1998), 1199 (1998), 1203 (1998), 1239 (1999) и 1244 (1999)  
Совета Безопасности

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных  
Наций по делам временной администрации в Косово (S/2024/741)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



*Заседание открывается в 10 ч 25 мин.*

#### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

#### Резолюции 1160 (1998), 1199 (1998), 1203 (1998), 1239 (1999) и 1244 (1999) Совета Безопасности

##### **Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (S/2024/741)**

**Председатель** (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании представителя Сербии.

От имени Совета я приветствую министра иностранных дел Республики Сербия Его Превосходительство г-на Марко Джурича.

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово г-жу Каролин Зиаде.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в заседании г-жу Донику Герваллу-Шварц.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2024/741, в котором содержится доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово.

Сейчас я предоставляю слово г-же Зиаде.

**Г-жа Зиаде** (*говорит по-французски*): Позвольте мне поблагодарить Вас, г-жа Председатель, а также Вашу страну, Швейцарию, и Ваших сотрудников за отличную работу на посту Председателя Совета в текущем месяце.

*(говорит по-английски)*

Для меня большая честь информировать Совет о последних событиях в Косово, произошедших

после опубликования доклада Генерального секретаря (S/2024/741), который охватывает период с 16 марта по 15 сентября текущего года, и поделиться несколькими общими замечаниями.

В ходе моих контактов с официальными лицами в Белграде и Приштине, а также с местными политическими и гражданскими деятелями и международными партнерами, они отмечают — и я делюсь услышанным — стремление к конструктивному диалогу и мирным отношениям, хотя ситуация на местах остается неустойчивой, а прогресс — нестабильным.

Во время моего последнего визита в северное Косово в сентябре организации гражданского общества, политические деятели и местные жители выразили серьезную озабоченность по поводу негативного воздействия недавних односторонних действий на их экономические, социальные и политические права. Они объяснили, что недавнее закрытие отделений Почты Сербии и муниципальных учреждений, находящихся в ведении правительства Сербии, в том числе произошедшее 16 октября в муниципалитете Скендерай/Србица, ограничило их доступ к основным услугам, особенно для общины косовских сербов. Эти трудности усугубили эффект от ранее принятых мер, таких как регулирование использования сербского динара и закрытие отделений сберегательного банка «Поштанска штедионица». Члены этой общины также выразили тревогу по поводу признаков того, что власти Приштины могут попытаться установить контроль над финансируемыми Сербией образовательными и медицинскими учреждениями.

На фоне дискуссий, развернувшихся этим летом по поводу возобновления движения автотранспорта по мосту через реку Ибар и в ответ на участвовавшие аресты косовских сербов по обвинениям в предполагаемом нарушении общественного порядка, мы наблюдаем заметный рост гражданской активности в северной части Косово, в том числе среди женских групп и студентов университетов. В этой связи я должна выразить обеспокоенность в связи с арестами отдельных лиц за осуществление своего права на свободу выражения мнений и собраний. В последние недели поступают сообщения о предполагаемых случаях чрезмерного применения силы и жестокого обращения со стороны полиции во время арестов и содержания под стражей на севере Косово. В настоящее время Полицейская

инспекция Косово проводит расследования в связи с этими обвинениями. Обнародование выводов Полицейской инспекции после завершения этих расследований могло бы помочь укрепить доверие к соответствующим учреждениям. Отмечаю, что всего несколько минут назад Полицейская инспекция рекомендовала отстранить от работы двух сотрудников полиции, причастных к задержанию косовского серба на площади Святого Лазаря 26 октября.

Продвижение и защита прав человека — это основа нашей миссии в Косово. На фоне последних событий укрепление мер по дальнейшему содействию равенству и отсутствию дискриминации имеет важнейшее значение, в частности для обеспечения защиты имущественных прав, сохранения культурного наследия и соблюдения в полной мере языковых прав всех общин. Я приветствую усилия омбудсмена по взаимодействию с различными общинами и призываю его и его сотрудников продолжать выполнять свой мандат на независимой основе. Кроме того, я приветствую некоторый прогресс, достигнутый в последнее время Рабочей группой по пропавшим без вести лицам, и продолжающиеся усилия по оправданию ожиданий семей, которые по-прежнему страдают, что сильно сказывается на обществе.

Спустя год после серьезного инцидента, связанного с нарушением безопасности в деревне Баньска/Баньске, я продолжаю призывать к своевременному привлечению виновных к ответственности в рамках обстоятельных, справедливых, транспарентных и независимых судебных процессов, которые необходимы для укрепления стабильности. Подобные акты насилия являются неприемлемыми и не должны повторяться. В этой связи мы отмечаем, что 9 октября в суде первой инстанции Приштины состоялось первое слушание по этому делу в отношении трех обвиняемых, которые находятся под стражей; в общей сложности обвинение по целому ряду пунктов, включая терроризм, было предъявлено 45 лицам.

В прошлый четверг в Брюсселе при содействии Европейского союза (ЕС) состоялась встреча главных представителей на переговорах. Необходимо приветствовать решение о создании рабочей группы для содействия ввозу некоторых скоропортящихся продуктов и укреплению объединения энергосистем. Крайне важно активизировать усилия по достижению конкретных результатов по

итогам этого диалога, ведущегося при содействии ЕС. Данный диалог, который мы решительно поддерживаем, по-прежнему играет центральную роль в урегулировании нерешенных вопросов, включая создание ассоциации/сообщества муниципалитетов с преобладанием сербского населения. Успех будет обеспечен благодаря применению конструктивных и открытых подходов и уважению к договоренностям, достигавшимся годами и с большим трудом. Полагаю, обе стороны понимают, что значимый прогресс в обеспечении убедительных политических результатов должен опираться на уверенность, сформировавшуюся в результате достижения реальных целей. Я приветствую осторожную позицию Судебного совета Косово, который оставляет дверь открытой для возможного возвращения судей из числа косовских сербов, что согласуется с постоянным ведением диалога при содействии ЕС.

Отмена 8 октября запрета на ввоз товаров из Сербии, которая сопровождалась консенсусом в отношении процедур, предусмотренных Центрально-европейским соглашением о свободной торговле, привела к заключению девяти соглашений, направленных на повышение уровня регионального экономического процветания. Поступление сербских товаров в Косово уже возобновилось. Настоятельно необходимо оперативно устранить существующие препятствия. Недавний прогресс подчеркивает наличие потенциала для более глубокой работы в целях обеспечения региональной интеграции с помощью конструктивных дипломатических компромиссов и консенсуса. Предполагаемое выделение первого транша средств в рамках Плана роста после принятия Европейской комиссией программ реформ, представленных правительствами стран Западных Балкан, позволит придать импульс дальнейшему развитию и укреплению региональной интеграции и сотрудничества.

Укрепление доверия на всех уровнях остается краеугольным камнем в процессе построения общего и более благополучного для всех будущего. Выводы, изложенные в недавнем докладе об индексе доверия, подготовленном местной неправительственной организацией в рамках проекта «Барабар» при поддержке Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК), свидетельствуют об отсутствии доверия к учреждениям и растущем пессимизме по поводу межобщинного доверия в будущем. Тем не

менее большинство респондентов из числа косовских албанцев и косовских сербов считают примирение необходимым для более благополучного будущего следующих поколений, что подчеркивает важность — которая, возможно, высока как никогда — ведения активной работы по укреплению доверия в целях достижения прогресса.

Соответственно, наша Миссия по-прежнему преисполнена решимости способствовать усилиям на местах, направленным на укрепление доверия между общинами, в том числе в области прав человека, верховенства права, вопросов женщин и мира и безопасности, а также молодежи и мира и безопасности. Демонстрируя свою приверженность делу поощрения конструктивного участия женщин и молодежи в политических процессах, МООНК недавно поддержала проведение на высоком уровне дискуссий о содействии достижению гендерного равенства в рамках диалога. В ходе этих обменов мнениями были выработаны конкретные рекомендации по обеспечению учета гендерных аспектов в системе управления и процессе принятия решений. Кроме того, в развитие успешно организованной шестой региональной Ассамблеи молодежи в Организации Объединенных Наций 130 местных и региональных молодежных делегатов приняли участие в мероприятии «Молодежь, мир и безопасность в эпоху искусственного интеллекта», которое состоялось в Косово в мае. МООНК продолжает организовывать семинары в целях обучения молодых людей из различных общин Косово навыкам противодействия ложной информации и дезинформации.

Ввиду стремительного приближения начала предвыборной кампании политическим лидерам и всем слоям общества крайне важно создать условия, в которых избиратели будут чувствовать себя уверенно, ощущать свою сопричастность и разделять убеждение в том, что участие всех общин, включая общину косовских сербов на севере, может привести к достижению значимых результатов. Для этого необходимо обеспечить возможность мирного осуществления права голоса как элемента права на участие в управлении государственными делами. В этой связи требуется также обеспечить условия для широкого участия, которое возможно только тогда, когда люди чувствуют, что они в безопасности, что их уважают и что у них есть права и возможности.

Только в прошлом месяце члены Совета встретились в Генеральной Ассамблее во время

недели высокого уровня. В течение этой недели мировые лидеры подчеркивали необходимость коллективных действий в интересах укрепления мира, обеспечения устойчивого развития и защиты человеческого достоинства. Все эти ценности имеют глубокое значение для Косово и региона. Действия, угрожающие подорвать права, свободы и источники средств к существованию различных групп населения, угрожают и этим ценностям. Поэтому здесь, в Совете, я настоятельно призываю все стороны в равной степени прислушаться к словам Генерального секретаря, призвавшего к ответственному руководству, и обеспечить уважение этих ценностей на словах и на деле.

В заключение позвольте мне отметить значительный вклад покидающего свой пост командующего Силами для Косово генерал-майора Озкана Улуташа, чье руководство сыграло важную роль в преодолении различных кризисов. Я тепло приветствую также его преемника, генерал-майора Энрико Бардуани, с которым я рассчитываю на тесное сотрудничество.

Я призываю членов Совета Безопасности оставаться непоколебимыми в своей приверженности миру, стабильности и сотрудничеству в Косово и выражаю свою глубокую признательность Совету за его постоянную поддержку МООНК. Работая вместе, мы можем способствовать развитию конструктивного политического диалога, защите основных прав и обеспечению большей безопасности и большего процветания для всех.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Благодарю г-жу Зиаде за ее сообщение.

Слово предоставляется министру иностранных дел Сербии.

**Г-н Джурич** (Сербия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить членов Совета за то, что они продолжают следить за эскалацией кризиса в Косово и Метохии.

Столкнувшись с серьезными проблемами, угрожающими безопасности и благополучию ее народа, Сербия сохраняет непоколебимую приверженность миру, стабильности и уважению в полном объеме принципов Устава Организации Объединенных Наций, резолюции 1244 (1999) и международного права. Я хочу подчеркнуть, что, преодолевая эти трудности, Сербия сохраняет твердый

настрой на построение процветающего будущего для всех своих граждан. Выступая в качестве представителя Сербии, я могу с гордостью сказать, что моя страна сегодня является прогрессивным и ответственным членом международного сообщества. Сербия является одним из ключевых европейских участников ряда миротворческих операций Организации Объединенных Наций на Ближнем Востоке, в Средиземноморье и на Африканском континенте. В Сербии, которая уже более десяти лет поддерживает рекордно высокие темпы роста валового внутреннего продукта (ВВП), размер ВВП страны увеличился более чем в два раза за последнее десятилетие. Мы создаем благоприятную для ведения предпринимательства среду, стимулирующую инвестиции и инновации. В декабре Сербия возглавит Глобальное партнерство по искусственному интеллекту, а в 2027 году в моем родном городе Белграде пройдет специализированная всемирная выставка «Экспо-2027», которая откроет новые возможности для всего региона. В рамках выдвинутой президентом Вучичем, премьер-министром Албании Рамой и правительством Республики Северная Македония инициативы «Открытые Балканы» мы создали единый региональный рынок труда и принимаем в нашей стране людей со всего региона. Инициативы, подобные проекту «Цифровая Сербия», направлены на внедрение технологий в нашу хозяйственную деятельность, что способствует формированию общества, основанного на знаниях. Создавая новые отрасли и новые рабочие места, мы стремимся к тому, чтобы ни одна часть общества не оставалась в стороне от прогресса.

К сожалению, контраст с тем, что происходит в нашем южном крае Косово и Метохия, не может быть более разительным. Как следует из серии докладов Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК) и как показывают недавние события, за последние два с половиной года ситуация в Косово и Метохии значительно ухудшилась, а нарушения прав человека и односторонние шаги режима Альбина Курти создали атмосферу страха и нестабильности. Сегодня я здесь, чтобы рассказать о некоторых серьезных нарушениях, совершенных его режимом в отношении сербской общины, и призвать Совет к срочным и решительным действиям. И как мы увидим сегодня, реальный вопрос, стоящий перед нами, заключается в том, будем ли мы стоять в

стороне, пока страдают ни в чем не повинные обычные люди, или же предпримем значимые шаги для защиты уязвимых слоев населения.

Во-первых, в этом году мы отмечаем печальную годовщину, которую нельзя обойти вниманием. Прошло 20 лет со дня погрома 17 марта 2004 года, в ходе которого были убиты 28 невинных жертв и еще почти 1000 человек получили ранения. Шла вторая волна этнических чисток против сербов после той, что произошла в 1999 году и привела к насильственному выдворению 250 000 человек и уничтожению более 150 сербских церквей, к которым добавились еще 40 сербских православных храмов, разрушенных за один лишь день 17 марта.

Как я уже упоминал, недавнее прошлое сербов в Косово и Метохии было болезненным и сложным. С учетом этого прошлого еще больнее смотреть на то невыносимое настоящее, которое режим Альбина Курти создал для сербов в Косово и Метохии. После возвращения к власти Альбина Курти его администрация систематически принимает меры, направленные на еще большую изоляцию и маргинализацию сербской общины. Представьте, что ваши деньги внезапно запретили, вас лишили пенсии и отняли у вас социальную поддержку. Для сербов в Косово и Метохии это не просто теоретический вопрос, а именно та реальность, с которой они сталкиваются сегодня в Косово. В сентябре хорошо вооруженная специальная полиция ворвалась в почтовые отделения в муниципалитетах с сербским большинством, фактически парализовав повседневную жизнь. Реализовать такие базовые права, как зарегистрировать рождение ребенка или получить доступ к социальным пособиям, которые правительство Сербии предоставляет всем в равной степени, стало практически невозможным. Резко возрос уровень насилия против сербов. В одном лишь 2024 году было совершено более 90 целенаправленных нападений на сербских граждан и их имущество, и никто за это так и не предстал перед судом. Наши общины особенно потрясли тревожные инциденты, в ходе которых пострадали дети. Недавно в северной Митровице мужчина с ножом напал на ребенка, что стало уже шестнадцатым подобным нападением с момента вступления в должность г-на Курти. Сколько еще нападений должно произойти, прежде чем будут приняты конкретные меры?

На севере Косово сербское население ежедневно сталкивается с применением грубой силы. Регионом управляют лояльные Курти моноэтнические полицейские силы, которые проводят политику запугивания, а не согласия, действуя вне рамок каких-либо действующих соглашений. Кроме того, администрация Курти навязала этнонационалистических албанских мэров, которые были «избраны» практически без поддержки сербов и не имеют никакой легитимности у представителей общин, которым они должны служить. У них нет ни одного процента поддержки, и тем не менее они находятся у власти. Между тем, отказ Приштины соблюдать Брюссельское соглашение, предусматривающее создание сообщества муниципалитетов с сербским большинством, лишил сербов даже элементарной правовой защиты.

Всего лишь два дня назад в публичном заявлении, которое в очередной раз открыто бросает вызов основам процесса диалога и примату собственных законодательных актов Косово, премьер-министр Альбин Курти заявил, что он вообще не планирует выполнять соглашение о сообществе муниципалитетов с сербским большинством. Это не только представляет собой отказ от обязательств, взятых при посредничестве Европейского союза (ЕС), но и является прямым ударом по авторитету Совета и международного сообщества. В дополнение к этому оскорбительному шагу министр внутренних дел Джелал Свечла, известный своими подтвержденными агрессивными нападениями на Миссию Европейского союза по вопросам законности и правопорядка в Косово (ЕВЛЕКС) всего лишь несколько лет назад, заявил, что его администрация не намерена выполнять статью 9 Брюссельского соглашения, которая гарантирует коллективное возвращение представителей сербов в косовскую полицию на севере. Такой демонстративный отказ от выполнения договоренностей, хотя и не удивителен, является вопиющим и подрывает многолетний диалог, а также ставит под сомнение готовность Приштины строить мирное будущее. Если можно отказываться от подписанных соглашений и насмехаться над ними, то какой фундамент после этого остается для выстраивания доверия и диалога?

Кроме того, администрация в Приштине предприняла шаги, которые грубо нарушают Конституцию Косово. Сербский список — политическая партия, одержавшая уверенную победу в

районах проживания сербского большинства на выборах, которые были поддержаны Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе, ЕС и МООНК, — незаконно лишена конституционного права выдвигать своих представителей на правительственные должности и в косовские институты. Такое лишение основных демократических прав служит еще одним подтверждением пренебрежения к верховенству права и демократическим нормам в Косово и Метохии. В связи с этим международное сообщество должно гарантировать, что этого не произойдет после предстоящих парламентских выборов. Зачем косовским сербам голосовать на этих выборах — как бы мы этого ни хотели, — если на сербов в Косово и Метохии не распространяются даже права, закрепленные в Конституции?

Что еще хуже, Приштина даже запретила Его Святейшеству Патриарху Сербскому въезд в Косово и Метохию для посещения Печского патриархата, объекта всемирного наследия ЮНЕСКО, который также является духовным центром и исторической резиденцией Сербской православной церкви. Это не только является нарушением религиозных свобод, но и посягательством на многовековое культурное наследие Сербии, а также проявлением неуважения к основным правам и свободам.

Насилие в отношении сербов достигло тревожного уровня. Военные патрули полиции и провокационные марши вооруженных сил Косово, которые сами по себе являются незаконными, усилили страх в сербских районах. Только за этот год шесть сербов получили огнестрельные ранения, и никто не был привлечен за это к ответственности. Кто выстрелил в спину Драгише Галяку? Этот вопрос больше даже не обсуждается. С момента прихода к власти Альбина Курти число нападений на этнической почве выросло на 50 процентов: за последние два с половиной года было зарегистрировано 434 таких инцидента. Я прошу членов Совета представить себе: если бы их общины ежедневно сталкивались с подобным отсутствием безопасности, чувствовали бы они себя в безопасности?

На севере Косово специальные полицейские силы Приштины предпринимают все более агрессивные шаги для подавления сербского присутствия. Вооруженные сотрудники полиции врываются в сербские учреждения, физически нападают на безоружных граждан и даже ранят детей. Я должен отметить, что, к сожалению, мы наблюдаем

рост числа сообщений о случаях сексуальных посягательствах на сербских женщин, причем некоторые из них совершаются сотрудниками косовских служб безопасности и не расследуются надлежащим образом.

Все это — часть кампании систематического запугивания общины, которая и без того сталкивается с тяжелыми потрясениями. Не далее как в прошлом году 11-летний мальчик Стефан Стоянович и его 21-летний брат были застрелены сотрудником так называемых Сил безопасности Косово во время рождественского шествия. Стрелявший Азем Куртай был де-факто амнистирован и по сей день остается на свободе. Какой сигнал направляется, когда те, кто причиняет вред детям, выходят на свободу и не несут за это ответственности?

Для перемещенных сербов их возвращение в родные места остается трудноосуществимой и зачастую опасной надеждой. Тысячи семей, которые были вынуждены покинуть Косово и Метохию в 1999 году, до сих пор живут в изгнании, поскольку возвращение означает жестокую дискриминацию и большой риск для них. Недавние инциденты наглядно демонстрируют эту суровую реальность. Дома вернувшихся сербов, в частности Жарко Зарича и Радована Ристича, подверглись вандализму и были сожжены. За отчетный период в деревне Новаке были сожжены три дома сербских семей, которые осмелились вернуться. На сегодняшний день всего 1,9 процента из 250 000 перемещенных сербов смогли вернуться домой. Почему они должны преодолевать такие препятствия? Когда им позволят вернуть то, что принадлежит им по праву?

Даже те, кто пытается отстаивать свои права на собственность, подвергаются арестам и запугиванию. В августе сербские граждане, в частности Драган Цветкович и Милош Шошич, были задержаны по необоснованным обвинениям. Их преступление заключается лишь в том, что они являются сербами в Косово. Администрация Курти недавно приняла новые экспроприационные меры, позволяющие конфисковать принадлежащие сербам земельные участки, и тем самым продолжила лишать собственности тех, кто хочет вернуться в родные места. Разве не все граждане должны иметь право жить на своей родине, не боясь потерять ее?

В свете того, что я только что сообщил Совету, я хочу сказать нашей сербской общине в Косово

и Метохии, что они не одиноки. Сербия солидарна с ними в их борьбе за справедливость, достоинство и безопасность. Мы продолжим решительно поддерживать их право жить в мире, растить своих детей и сохранять свое наследие. Их мужество перед лицом трудностей свидетельствует об их стойкости и силе. Пока они продолжают сталкиваться с этими трудностями, они должны быть уверены в том, что Сербия и международное сообщество борются за их права, безопасность и будущее. Мы не допустим, чтобы их голоса остались неслышанными, и будем неустанно отстаивать их право жить на земле их предков в условиях свободы и безопасности. Мировое сообщество должно признать, что они ведут борьбу не просто за землю, а за основополагающее право жить без страха в условиях уважения достоинства и справедливости.

Мы требуем амнистии и освобождения всех политических заключенных, которых удерживает режим Альбина Курти. Не может быть подлинного примирения или полной нормализации отношений, пока более 80 политических заключенных из числа косовских сербов не вернутся в свои дома и к своим близким. Мы все помним многочисленные коллективные амнистии, предоставленные бывшим членам Освободительной армии Косово, даже за преступления, совершенные в Северной Македонии через много лет после войны в Косово, не говоря уже о самом Косово и Метохии. Мы также помним вот эту фотографию, на которой министр внутренних дел кабинета Курти г-н Свечла стоит перед сгоревшим автомобилем ЕВЛЕКС, и то, как банда Курти напала на посла Соединенных Штатов Трейси Энн Джейкобсон в парламенте в Приштине и на протяжении нескольких месяцев блокировала работу этого органа, применяя шумовые гранаты и слезоточивый газ. Неужели теперь мы должны признать, например, что Милун Миленкович Луне — террорист, а Свечла — законопослушный гражданин и даже договороспособный партнер?

Я хочу четко заявить албанской общине в Косово, что у Сербии нет с ними конфликта. Мы выступаем против действий и политики режима Альбина Курти, а не албанского народа. Мы признаем их стремление к миру и процветанию, к которым также стремится сербская община. Мы призываем их отказаться от политики раскола и конфликта и присоединиться к нам в построении будущего, которое будет основано на взаимном уважении, безо-

пасности и сотрудничестве. Режим Альбина Курти стал точной копией режима, с которым он начал бороться более четверти века назад, и, к сожалению, даже превзошел его в некоторых аспектах. Он превратился в настоящего тирана, который сеет раскол и поощряет дискриминацию. Давайте вместе представим себе будущее, в котором албанские и сербские дети будут учиться и расти вместе, соседи будут поддерживать друг друга, а экономический рост будет приносить преимущества всем. Такое будущее возможно, но для этого необходимо отказаться от экстремистской политики, которая углубляет раскол. Поддержите наш призыв к созданию правительства Косово, которое будет уважать всех своих граждан и выполнять свои международные обязательства.

Я хочу донести до международного сообщества, что настало время для решительных действий. Руководство Приштины во главе с Альбином Курти продолжает подрывать стабильность, нарушать права человека и игнорировать международные соглашения. Такие действия должны привести к конкретным последствиям. Необходимо ввести санкции против администрации Курти и проявить абсолютную нетерпимость к дальнейшим односторонним шагам, нарушающим соглашения и провоцирующим конфликт. Мы настоятельно призываем Совет обеспечить соблюдение действующих соглашений, в частности Брюссельского соглашения 2013 года, и обеспечить выполнение Приштиной своих обязательств. Создание сообщества муниципальных образований с преобладанием сербского населения не является факультативным. Речь идет об имеющем юридическую силу обязательстве, которое должно быть незамедлительно выполнено. Необходимо заставить руководство Косово уважать права всех своих граждан и выполнять свои обязательства по обеспечению мира и безопасности. Представьте, какое будущее мы можем построить, если будем сообща обеспечивать защиту прав человека, выступать против экстремизма и соблюдать международное право. Такое будущее требует действий, а не слов. Пора призвать Курти к ответу и добиться того, чтобы в Косово и Метохии сербы и албанцы смогли жить мирной и достойной жизнью.

В заключение хочу задать вопрос: намерен ли Совет обеспечить уважение тех ценностей, которые он отстаивает, или же мы позволим и далее подрывать права человека? Сербия решительно настроена

идти по пути к стабильности, безопасности и миру. Мы призываем Совет подтвердить свою приверженность защите всех общин в Косово и обеспечению при этом соблюдения основных свобод.

Кроме того, как уже упоминалось 13 сентября, в качестве важного шага для противодействия все более серьезным последствиям односторонних действий Приштины, сохранения диалога и восстановления стабильности Белград призвал вернуться к прежнему статус-кво, что подразумевает принятие таких конкретных мер, как назначение и проведение свободных и демократических местных выборов на севере Косово и Метохии при участии Миссии Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в Косово и под контролем Европейского союза; выполнение статьи 9 Первого соглашения о принципах нормализации отношений посредством обеспечения коллективного возвращения косовских сербов к работе в региональном управлении полиции в северном Косово; восстановление в должности сербских судей и прокуроров для выполнения ими судебных функций; вывод сил специального назначения так называемой Косовской полицейской службы с территории незаконно созданных баз и контрольно-пропускных пунктов на севере Косово и Метохии, а также исключение таких сил из структуры всех сербских учреждений, которые с 1999 года и до их незаконного закрытия в 2024 году предоставляли гражданам жизненно важные государственные и административные услуги; завершение в срочном порядке процесса создания сообщества муниципалитетов с преобладанием сербского населения; выполнение гарантий Европейского союза и Соединенных Штатов от 22 декабря 2022 года и немедленное освобождение всех политических заключенных; а также безотлагательное создание условий для беспрепятственного проведения платежных операций и работы почтовых служб.

Давайте вместе стремиться к построению такого будущего, в котором сербы и албанцы будут жить бок о бок в условиях взаимного уважения. Построение прочного мира потребует мужества, соблюдения взятых ранее обязательств и укрепления доверия. Воспользуемся ли мы этой возможностью или же позволим разногласиям диктовать будущее? Выбор за нами, и история будет судить нас по нему.

**Председатель (говорит по-французски):** Сейчас я предоставляю слово г-же Гервалле-Шварц.



**Г-жа Гервалла-Шварц** (*говорит по-английски*): Считаю необходимым начать с цитаты: «Ложь успеваает облететь весь мир, пока правда только надевает башмаки». Что касается фальшивых новостей, то президент Обама сказал, что даже на посту президента он не осознавал, насколько восприимчивы мы стали ко лжи и теориям заговора, хотя он сам много лет был объектом кампаний по дезинформации.

Мы живем в беспокойные времена. Манипулирование стало одним из ключевых инструментов в полномасштабной войне против свободных демократических государств. Хочу внести ясность: в мире нет места под названием Косово и Метохия. Есть Косово, Косова, Республика Косово, Республика Косова. Это то же самое, как если бы, говоря о Сербии, я каждый раз называла ее Кральевиной или каким-то другим образом, но я не стану этого делать.

Тревожно осознавать, во что готовы поверить даже опытные профессионалы, потому что они не могут или не хотят перепроверить факты. Они слишком заняты и зачастую слишком поверхностны, предпочитают просто зачитывать тексты и не анализируют их должным образом. Сегодня нам пришлось выслушать столько лживых заявлений, что опровергнуть каждое из них за то короткое время, которое нам всем здесь предоставлено, совершенно невозможно.

У большинства государств-членов есть посольства в Республике Косово, которые подтвердили, что ни одно из заявлений г-на Джурича не соответствует действительности. Хочу четко подчеркнуть: не верьте ни одному слову, например безумной лжи о том, что у жителей Косово нет доступа к системе здравоохранения, банковским счетам или местным службам. В действительности же многие сербские граждане в северных муниципалитетах Республики Косово с радостью говорят нам, что наконец могут вздохнуть свободно, не испытывать чувство страха и, например, после многих лет наконец зарегистрировать своих детей в муниципалитетах.

Члены Совета, несомненно, знают, что Китай, Соединенные Штаты, Словения, Япония или Швейцария не согласились бы с тем, что иностранное государство выдает их гражданам иностранные личные документы в местном муниципалитете на

их собственной территории, не говоря уже об этой незаконной территории, находящейся под властью Сербии. Уже более десятилетия присутствие незаконных сербских институтов представляет собой вопиющее нарушение Брюссельского соглашения 2013 года — и это лишь одно из целого ряда соглашений, которые Сербия нарушала все это время. В прошлом нелегальные параллельные структуры отказывались выдавать необходимые документы. Они предлагали только нелегальные сербские документы. Это была систематическая, незаконная и явная дискриминация со стороны иностранной державы. Мы избавили наших граждан от этого угнетения.

После того как мы наконец обеспечили правопорядок, они стали возмущаться и лгать о якобы имевшей место дискриминации. Я предлагаю членам Совета Безопасности ознакомиться с этой сербской брошюрой, которую, как я полагаю, на днях получили все члены Совета Безопасности. Каждое из этих заявлений попросту не соответствует действительности, поскольку Косово в них рассматривается как часть Сербии, а это не так. Пользуясь этой возможностью, я хочу привести только один пример, хотя их очень много. Из него члены Совета получают общее представление о том, чего на самом деле нет — дискриминации граждан Косово. Ни одно из прозвучавших утверждений не соответствует действительности. Все это ложь.

Мы обеспечили жителям севера нечто новое, чем они очень дорожат, а именно нормальную жизнь. Благодаря борьбе с преступностью мы гарантировали верховенство права вместо верховенства преступных группировок, спонсируемых Белградом. Мы создали нормальные муниципальные службы, положив конец нецелевому использованию государственных средств. Мы лишь обеспечили то, что уже состоявшиеся демократические страны из числа членов Совета гарантируют своим гражданам, а именно ответственные и транспарентные государственные органы. Мы будем и далее обеспечивать защиту наших граждан и расширять доступ к услугам, которых они заслуживают и которых они были лишены на протяжении стольких лет.

Жители Косово не только сыты по горло бесконечной ложью Сербии. Вучич неслучайно утрачивает влияние среди сербских граждан Республики Косово. Они не верят в ложь и пропаганду, и никто не должен в них верить. Но это лишь один из аспектов.

Необходимо обсудить угрозу, о которой некоторые боятся упоминать. Необходимо поговорить о войне — о том, как предотвратить новую войну в Европе. Некоторые считают, что следующей целью Путина могут стать Балканы. Доверенное лицо Путина, Вучич, защищает террористов, под руководством которых было совершено нападение сербских военизированных формирований на Республику Косово 24 сентября 2023 года. Их лидер, Радойчич, участвовал в вымогательстве и убийстве сербских граждан Косово; он один из самых жестоких и богатых людей в Сербии, причем богатым он стал не благодаря наследству своих родителей, а преступным путем. Косово требует его экстрадиции. Он несет ответственность за убийство нашего полицейского, ставшего национальным героем, сержанта Африма Буньяку. Г-н Джурич хорошо знает его с тех пор, когда он был правой рукой Вучича в период его борьбы с Косово с 2013 по 2020 год. Джурич и убийца Радойчич были союзниками и участвовали в преследовании порядочных сербских граждан, которые просто хотели жить нормальной жизнью. Господин Джурич исполнял свои обязанности, когда Радойчич был причастен к убийству политика из числа косовских сербов Оливера Ивановича. Он был застрелен на улице перед зданием, в котором он работал. Главным подозреваемым в его убийстве тоже является Радойчич. И Джурич снова встречался с ним; недавно он пил кофе в Белграде с этим преступником и террористом. Это говорит о том, с какими персонажами мы имеем дело. Кому еще из нас нравится общаться с жестоким убийцей? И поскольку мы начали с показа фотографий и не хотелось бы оставлять возможности для дезинформации: вот Радойчич, а это нынешний министр иностранных дел Сербии Марко Джурич.

Нападение Сербии 24 сентября 2023 года планировалось как военное вторжение и аннексия мирной страны с участием тысяч военнослужащих НАТО. Чтобы прояснить: это было первое нападение путинского альянса на страну, в которой присутствуют силы НАТО. Это проверка реакции Запада, проверка на будущее. И Вучич и Путин не планируют на этом останавливаться. Поэтому нам нужно сначала сдерживание, а затем диалог, именно в таком порядке. Только при условии надежного сдерживания можно сохранить мир и безопасность. Потому что, когда Вучич, Джурич и другие лица в Сербии говорят о «диалоге», это говорится не все-

ррез. Они не заинтересованы в диалоге. Они заинтересованы в уничтожении независимой Республики Косово и готовы даже сделать это силой. Здесь не следует заблуждаться. Они уже доказали это и будут предпринимать новые попытки добиться своего. Поэтому Косово благодарна НАТО и ее союзникам за то, что они увеличили численность своих войск, чтобы удержать Сербию от новой агрессии.

Министр обороны Сербии, который более года готовил военизированное нападение на Косово, был назначен Вучичем на более высокую должность. Теперь он — новый премьер-министр Сербии. Несколько дней назад президент Европейского союза (ЕС) фон дер Ляйен отказалась от встречи с ним из-за его активных связей с Россией. Кроме того, Вучич повысил в должности старого друга, который находится под санкциями западных стран и при этом выступает в роли связного между Путиным и Вучичем, г-на Вулина. Он настроен антизападно и пророссийски. Он был близким советником Милошевича и всего несколько месяцев назад возлагал цветы к могиле массового убийцы Сталина, после чего получил награду лично из рук Путина. Теперь он — новый заместитель премьер-министра Сербии. Он только что отправился в поездку в Беларусь. Г-н Джурич вместе со своим преемником г-ном Петковичем был одним из руководителей жестокого нападения на посольство Соединенных Штатов в Белграде, в ходе которого здание посольства было подожжено разъяренной толпой. Теперь он занимает пост министра иностранных дел Сербии. Вот так выглядит Сербия в 2024 году. Не в 1990-х годах, как могло бы показаться. Нет, все это мы наблюдаем в 2024 году, и это лишь часть общей мрачной картины. Нельзя верить ни одному слову этих опасных людей, если вы не можете сами проверить достоверность сказанного.

Такое развитие событий вызывает крайнюю озабоченность. Вучич готовится к чему-то большому, и он уже на это настроился. По всей Сербии можно увидеть нанесенные на стены домов портреты военных преступников, обвиненных или осужденных трибуналами Организации Объединенных Наций. Кроме того, уже многие месяцы на стенах зданий появляются гигантские живописные изображения с надписями, гласящими, что сербская армия вернется в Косово. В такой автократической стране настенные росписи столь огромных размеров просто так не появляются. Все больше экспертов обра-

щают наше внимание на то, что Сербия становится похожей на фашистскую Сербию 1990-х годов. Сербия стала самой большой угрозой миру в Европе, сразу после России. И Путина, и Вучич вписали в историю мрачные страницы, страницы агрессии и геноцида. Их обоих нужно остановить.

Окружение Вучича озабочено не созданием ассоциации; в действительности проблема, которой они озабочены, — это сам факт нашего существования. Ассоциация для них вовсе не является инструментом, с помощью которого они хотят облегчить жизнь граждан. Это просто еще один способ отколоть часть нашей страны. Как и Путину в случае Украины, Вучичу нужно не что иное, как исчезновение Республики Косово. В 1999 году он сыграл существенную роль в геноциде, направленном против нашего народа. Этот человек никогда не должен был стать президентом страны. Он должен быть на скамье подсудимых или в тюрьме. Он продолжает продвигать расистскую идеологию превосходства сербов, аналогичную идеологии превосходства русских. Сербские националисты хотят создать так называемый сербский мир по аналогии с идеей русского мира. Все сербы должны жить под властью Сербии — такова их публичная позиция.

В последний раз, когда Сербия пошла этим курсом, она развязала четыре войны, в ходе которых погибло более 100 000 человек. Тень войны и насилия, которая лежит на репутации Вучича, служит нам предостережением. Фашистские идеологии — это не разновидность народного творчества. Это убийственно серьезная вещь, во всех смыслах. Внутренне Вучич не изменился. С юных лет ему было близко насилие, и даже убийства. В дни геноцида в Сребренице он угрожал международному сообществу, заявляя: «За каждого убитого серба мы убьем 100 мусульман».

Еще одно предостережение истории заключается в том, что, проводя политику умиротворения, мы лишь подкармливаем хищного зверя, что приближает нас к войне. Вучич всего лишь выжидает удобного момента. Если бы в Косово не было войск НАТО, то уже через год Вучич и Путин снова попытались бы совершить вторжение. При этом Вучич блокирует диалог при посредничестве ЕС, который прервался из-за него. Вучич отказался подписать предложение ЕС в Брюсселе. Мы были готовы подписать его, о чем известно всем членам Совета. Когда ЕС направил приглашение на следующий раунд,

Вучич снова отказался ставить свою подпись, как опять же хорошо известно членам Совета. Когда ЕС продолжил настаивать на том, что договоренность действительна без какой-либо подписи, Вучич заставил своего премьер-министра направить в ЕС письмо о том, что Сербия не согласна ни с одной из этих договоренностей. Несмотря на это, ЕС считает, что умиротворение и договоренности помогут укротить хищника. Но они стимулируют Вучича к эскалации. И Путин, и Вучич считают политику умиротворения признаком слабости, как считали Гитлер и Сталин.

Для многих в регионе Косово - это пример становления успешной демократии, поскольку Косово — образец страны, которая уважает международный порядок, основанный на правилах, и вносит в него свой вклад, давая людям надежду. Только в прошлую субботу председатель Комиссии ЕС фон дер Ляйен посетила нашу страну и публично охарактеризовала наши усилия по проведению реформ как «выдающиеся». На сегодняшний день в Сербии к Косово относятся даже лучше, чем к некоторым странам, представители которых сидят за этим столом. Мы не только самая молодая страна, но и страна с самым молодым населением в Европе и с самым высоким показателем экономического роста среди 34 европейских стран, согласно докладом Международного валютного фонда. Мы — демократическая страна, 81 процент граждан которой утверждает, что живет в условиях верховенства права, страна с самыми мощными механизмами защиты меньшинств в Европе. В частности, 20 из 120 мест в парламенте независимо от результатов выборов гарантируется лицам из числа меньшинств как представителям меньшинств в органах власти. Нигде в мире права меньшинств не соблюдаются на таком уровне, как здесь. Есть и другие веские доказательства, опровергающие ведущуюся против нас пропаганду. Буквально в апреле члены Парламентской ассамблеи Совета Европы подавляющим большинством голосов — более 80 процентов — проголосовали за то, чтобы Республика Косово вошла в состав Совета Европы.

В докладе Ассамблеи говорится, что Косово перевыполняет установленные требования по защите меньшинств. Да, это так, и мы гордимся своими достижениями. Во время прений, проводившихся тогда по данному вопросу, Сербия разразилась потоком лжи и оскорблений. Однако 47 стран, вхо-

дящих в Совет Европы, отреагировали на это предельно однозначно: 82 процента членов проголосовали за вступление Косово. Для Вучича это стало очередным поражением. Известно ли членам Совета, какова была его реакция? На следующий день он на несколько часов задержал на границе тысячи людей, следовавших в Косово. Вот какой это человек, и люди давно об этом знают. В связи со всем этим возникает вопрос: неужели кто-то из присутствующих здесь действительно верит в то, что такая разнородная группа, как Ассамблея 47 стран, могла бы проголосовать за нашу страну подавляющим большинством голосов, если бы в огульных обвинениях г-на Джурича и г-на Вучича была хоть толика истины? Совет Европы, неправительственные организации, бесчисленное количество иностранных правительственных чиновников и членов парламентов, множество иностранных СМИ, наши собственные свободные СМИ и, наконец, более 1 миллиона человек, посещающих Косово каждый год, — все они описывают иную картину. Другими словами, можно опереться на нечто большее, чем просто слова нашего правительства, чтобы доказать, что то, что выглядит как пропаганда, преподносится как пропаганда и развенчивается как пропаганда, несомненно, пропагандой и является.

По правде говоря, при всем уважении к Специальному представителю Генерального секретаря, доклад Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово — это, конечно же, не такая пропаганда, какую распространяет Сербия. Другие доклады стали настолько предвзятыми, настолько неполными и настолько просербскими, что их уже ни в коем случае не назвать надежным источником. Есть другие гораздо более подробные, более достоверные и более независимые доклады международных организаций, на которые неоднократно делаются отсылки и на которые можно положиться — например, доклады Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и Совета Европы.

В заключение выскажу несколько базовых комментариев и кое-что предложу: мы, может быть, и маленькая страна, но по части человеческого достоинства, прав человека и уважения к каждому — мы гиганты. Мы относимся к людям с уважением — таковы наши традиции. Как молодая и современная демократия, мы гордимся верностью принципам верховенства права и прав человека. Сербия

и Вучич совершили геноцид в отношении Косово. Благодаря цивилизованным странам НАТО, которые пришли нам на помощь, мы сумели пережить самый страшный кошмар — геноцид — и стали сильнее, чем прежде, и сейчас мы твердо намерены восстановить нашу страну и построить наше государство, Республику Косово — республику, управляемую на принципах верховенства права и истинную демократию для всех наших граждан. Мы многого добились в рекордно короткие сроки. Мы — люди скромные, но гордимся тем, чего достигли. Никто и никогда не сможет отнять это у нас. Мы стоим на пути в НАТО и ЕС; мы как никакая другая страна на Западных Балканах разделяем западные ценности. Любезно приглашаем членов Совета убедиться в этом воочию. Возможно, они почувствуют то же, что и многие из наших гостей и будут потрясены яркой жизнью и открытой атмосферой. Члены Совета просто должны увидеть это своими глазами: Косово — действительно великая страна.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Благодарю г-жу Герваллу-Шварц за ее сообщение.

Предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н Монтальво Соса** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Прежде всего приветствую присутствующего здесь министра иностранных дел Республики Сербия г-на Марко Джурича, чье выступления я внимательно выслушал. Благодарю Специального представителя Зиаде за ее сообщение. Я внимательно выслушал также замечания г-жи Герваллы-Шварц.

Прежде всего хочу подтвердить поддержку Эквадором дела обеспечения мира и стабильности на Западных Балканах. Мы знаем об исторических сложностях и напряженности, которые не обошли стороной этот регион, и твердо верим, что стабильное и процветающее будущее может быть достигнуто путем диалога и сотрудничества. Именно по этой причине вскоре после начала своего мандата в качестве избранного члена Совета почти два года назад Эквадор приветствовал усилия сторон по возобновлению переговоров о нормализации их отношений под эгидой Европейского союза (ЕС). То соглашение вновь придало оптимизма и веры в долгосрочное решение, которое обеспечило бы стабильность в регионе в сложных геополитических условиях.

К сожалению, в части выполнения соглашения мало что было сделано, и напряженность усилилась. В последнем докладе Генерального секретаря (S/2024/741) отмечается, что ситуация в северной части Косово остается напряженной и происходят инциденты, от которых страдают местные жители и которые угрожают еще больше подорвать и без того нестабильную с точки зрения безопасности ситуацию. Односторонние шаги, например закрытие ключевых органов и служб, и другие меры, упомянутые в докладе Генерального секретаря, приводят к ухудшению ситуации и препятствуют усилиям по установлению всеобъемлющего и прочного мира. В связи с этим было бы полезно еще раз тщательно обдумать целесообразность таких действий. Эквадор настоятельно призывает стороны конструктивно, последовательно и добросовестно участвовать в диалоге при содействии ЕС, позитивную роль которого мы высоко оцениваем. Признаем также роль Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и НАТО. Стороны должны проявлять сдержанность, избегая мер или заявлений, которые усугубят напряженность и поставят под угрозу достигнутый на сегодняшний день прогресс.

Одно из позитивных изменений — недавние сообщения об отмене эмбарго на сербские товары на одном из пограничных КПП, что свидетельствует о том, что при наличии политической и доброй воли можно добиться сдвигов и договоренностей, которые пойдут на пользу людям. Защита меньшинств, обеспечение их социально-экономических прав и их участие в работе государственного аппарата и процессах принятия решений способствуют сплочению общества и помогают построить прочный мир. Сюда относятся результаты работы по созданию сообщества муниципалитетов с преобладанием сербского населения, что было предусмотрено в Первом соглашении о принципах нормализации отношений, заключенном в Брюсселе более 10 лет назад. Кроме того, необходимо выяснить судьбу пропавших без вести людей и способствовать добровольному и безопасному возвращению перемещенных лиц.

Выполняя свои обязанности в Совете Безопасности, мы пришли к выводу, что Миссия Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК) по-прежнему играет важнейшую роль в вопросах содействия миру, диалогу и стабильности в регионе. По этой

причине я подтверждаю признание Эквадором усилий МООНК и призываю Специального представителя Каролину Зиаде продолжать свою работу и руководить ею, особенно в части использования инструментов превентивной дипломатии и мер укрепления доверия.

Хотел бы отметить, что наша страна считает также похвальным тот факт, что в мандат г-жи Зиаде были включены приоритетные задачи повестки дня по вопросу о женщинах, мире и безопасности и молодежи, мире и безопасности. В заключение хочу еще раз заявить о стремлении Эквадора к примирению, миру и устойчивому развитию на Западных Балканах и о его поддержке сотрудничества сторон в рамках резолюции 1244 (1999).

**Г-н Жбогар** (Словения) (*говорит по-английски*): Благодарим Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК) г-жу Каролин Зиаде за ее сообщение. Приветствуем также министра Донику Герваллу-Шварц и министра Марко Джурича, присутствующих сегодня в зале Совета. Прежде всего хотим выразить признательность Миссии Европейского союза по вопросам законности и правопорядка в Косово и Силам для Косово за их вклад в обеспечение мира и стабильности в Косово.

Я продолжу с того места, на котором остановился на апрельском брифинге по МООНК (см. S/PV.9612), и сосредоточусь на ключевых областях, на которых, по нашему мнению, Сербия и Косово, а также Совет могли бы сконцентрировать свои усилия.

Государства — члены Организации Объединенных Наций только что приняли Пакт во имя будущего (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи), так что, возможно, Сербия и Косово могли бы также задуматься о своем собственном Пакте во имя будущего, проявив искреннее стремление к мирному сосуществованию, активизации диалога при содействии ЕС и продолжению нормализации отношений. Услышанное сегодня нас не радует, но мы будем продолжать надеяться и работать усерднее. В 2025 году можно и нужно взяться за дело с новыми силами и возобновить диалог, в ходе которого будут выполнены все достигнутые договоренности и

достигнуто окончательное соглашение о нормализации отношений.

В этой связи я хотел бы поделиться следующими соображениями.

Во-первых, Словения твердо убеждена, что взаимное принятие и мирное сосуществование являются единственным жизнеспособным способом добиться долгосрочной стабильности в регионе — принятие Сербией и Косово друга друга и их сосуществование, а также принятие албанцами и сербами в Косово друг друга и их сосуществование.

Взаимное признание и мирное сосуществование означают, что сербы Косово, особенно проживающие на севере страны, должны ощущать себя в безопасности и чувствовать уверенность в сохранении своих самобытности и образа жизни среди большинства населения Косово. Взаимное признание и мирное сосуществование означают, что Сербия должна быть уверена в том, что ее община в Косово получает защиту и не чувствует себя гостем в собственном доме. В этом контексте Словения подчеркивает необходимость достижения прогресса в учреждении ассоциации/сообщества муниципалитетов с преобладанием сербского населения. Взаимное признание и мирное сосуществование означают выход Косово из международной изоляции и осуществление политической, юридической и социальной интеграции всех его общин в рамки национального законодательства. Эти требования лежали в основе проводимого при содействии ЕС диалога и достигнутых в его рамках соглашений и остается актуальной целью диалога и сегодня.

Во-вторых, лидеры в Белграде и Приштине должны продемонстрировать более твердую приверженность полному выполнению ряда соглашений, достигнутых к настоящему времени в рамках диалога при содействии ЕС, в частности Первого соглашения о принципах нормализации отношений 2013 года, подписанного в Брюсселе, и дополняющего его Охридского соглашения 2023 года. Сербия и Косово сумели выработать компромисс и принять трудные решения, чтобы облегчить жизнь людей. Мы приветствуем упомянутые в докладе Генерального секретаря (S/2024/741) позитивные шаги, такие как официальная регистрация собственности монастыря Високи-Дечани, выдача водительских прав жителям северных районов и принятое недавно решение о снятии запрета на ввоз сербских товаров,

в обмен на которое Косово получило возможность представлять себя в качестве самостоятельного образования в Центральноевропейском соглашении о свободной торговле.

Мое третье замечание касается односторонних действий и уничижительной риторики. Односторонние действия и действия неожиданного характера, даже если они соответствуют принципам верховенства права, усиливают напряженность, подрывают доверие и создают риск эскалации ситуации. В последнее время подобные случаи происходят слишком часто. Они не способствуют интеграции общин, и их следует избегать. Учитывая решающее значение поддержания верховенства права, мы призываем Сербию сотрудничать с судебными органами по делу о совершенном в прошлом году нападении в Баньске. Следует также сказать несколько слов об уничижительной риторике. Мы по-прежнему считаем, что следует избегать такой риторики как в двусторонних отношениях, так и в зале Совета Безопасности, если мы хотим сохранить надежду на построение лучшего будущего для всех в Косово.

В заключение следует отметить, что недавно принятый Пакт во имя будущего (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи), в частности его Декларация о будущих поколениях, может вдохновить деятельность МООНК в сфере поощрения культурного разнообразия, сохранения наследия, повышения образовательной и профессиональной мобильности, стимулирования цифровых преобразований и инноваций, а также развития «зеленой» экономики. Молодые люди из всех проживающих в Косово общин могут получить возможность вместе добиваться позитивных перемен. Мы приветствуем поддержку со стороны МООНК Центра «Барабар» в Приштине, который способствует межэтническому диалогу и социальному и культурному взаимодействию между различными общинами.

Завершая свое выступление, хочу сказать, что, как я подчеркнул в своем сообщении в апреле, путь к прочному миру и мирному сосуществованию не может быть построен на враждебном противостоянии или достижении кратковременных побед. Ощутимый прогресс требует приверженности и достижения компромиссов. Чем скорее все стороны это признают, тем скорее общины Косово будут жить в условиях стабильности и процветания.

**Г-жа Родригес-Биркетт** (Гайана) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Каролин Зиаде за ее сообщение. Я также приветствую присутствие на сегодняшнем заседании министра иностранных дел Сербии Его Превосходительства г-на Марко Джурича и представителя Косово г-жи Доники Герваллы-Шварц. Я с большим интересом заслушала их сообщения.

Прежде всего, мы должны подтвердить нашу поддержку крайне важной работы, которую продолжает выполнять Миссия Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК). Мы по-прежнему высоко оцениваем выполнение ею своего мандата по содействию миру, безопасности, стабильности и соблюдению прав человека в Косово. Несмотря на то, что с момента учреждения МООНК прошло 25 лет, ее роль в укреплении мира и стабильности на Западных Балканах невозможно переоценить. Нам особенно радует, что МООНК поддерживает инициативы, направленные на укрепление доверия на всей территории Косово путем развития межэтнического диалога и борьбы с разжигающими рознь идеями.

Гайана высоко оценивает постоянные усилия Европейского союза (ЕС) по содействию диалогу между Сербией и Косово. Мы призываем обе стороны подтвердить приверженность этому механизму и продолжать использовать мирные средства для решения любых возникающих проблем. Мы по-прежнему считаем, что диалог при содействии ЕС является наиболее подходящим механизмом формирования консенсуса с целью достижения справедливого и прочного мира. Мы обеспокоены застоем в диалоге и весьма ограниченным прогрессом в выполнении сторонами своих обязательств. Из достигнутых в 2023 году договоренностей следует, что есть совместный путь вперед, по которому стороны могут пойти ради стабильности и процветания своего населения. Мы надеемся, что обе стороны смогут пересмотреть свои позиции и вернуться за стол переговоров.

Гайана обеспокоена инцидентами, отмеченными в докладе Генерального секретаря (S/2024/741). Односторонние действия, которые могут в непропорционально большей степени затронуть сербское меньшинство и негативно сказаться на его жизни, лишь усилят напряженность и подо-

рвут доверие. Эти действия могут не только нанести ущерб экономическому и социальному благополучию общин меньшинств, но и поставить под угрозу стабильность Косово, Сербии и всего региона. Мы призываем все стороны действовать ответственно и задумываться о последствиях своих действий. Руководство Косово обязано обеспечивать уважение и соблюдение прав человека и благополучие всего населения при любых обстоятельствах. Мы положительно оценили усилия Организации Объединенных Наций и Косово по расширению участия женщин в мирном процессе, поощрению гендерного равенства и борьбе с насилием в отношении женщин.

Гайана верит, что прогресс всегда возможен. Сейчас, когда растет число вооруженных конфликтов, мы призываем как руководство Косово, так и руководство Сербии задуматься над тем, к каким разрушительным последствиям может привести отказ от дипломатии. Мы вновь призываем стороны использовать все имеющиеся возможности для преодоления разногласий в рамках диалога между Белградом и Приштиной под руководством ЕС и подтвердить приверженность выполнению в полном объеме существующих соглашений. Гайана убеждена, что можно построить такое будущее, в котором Косово сможет существовать рядом с Сербией как независимое демократическое государство, где члены всех общин будут жить в условиях процветания, где будут царить мир и благополучие и где разнообразие будет силой, которая вселяет гордость, а не становится источником нестабильности и раскола.

**Г-н Экерсли** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Мы приветствуем в зале Совета Безопасности министра иностранных дел Сербии и заместителя премьер-министра Косово.

Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя за ее сообщение и за ту работу, которую она и ее сотрудники выполняют в интересах содействия стабильности и уважению прав человека в Косово.

Соединенное Королевство является давним сторонником суверенитета и независимости Косово. Мы по-прежнему привержены поддержке инклюзивной демократии в этой стране, отражающей ее разнообразие и многонациональный характер. В частности, мы приветствуем усилия Косово по на-

бору сотрудников полиции из неаждоритарных общин и его приверженность борьбе с сексуальным насилием в связи с конфликтом, в том числе в рамках его председательства в Международном форуме по вопросу о женщинах и мире и безопасности. При этом уже много лет отсутствие нормальных отношений между Косово и Сербией негативно сказывается на региональной стабильности и жизни населения в обеих этих странах

В последние несколько недель мы наблюдаем позитивные шаги по активизации сотрудничества. Среди них – ослабление ограничений на ввоз сербских товаров в Косово и соглашение, обеспечивающее участие Косово в Центральноевропейском соглашении о свободной торговле. Однако мы обеспокоены тем, что прогресс в диалоге, проводимом при посредничестве ЕС, замедляется. Мы призываем обе стороны подтвердить свою приверженность диалогу при содействии ЕС и повторяем призыв Генерального секретаря обеспечить более активное участие женщин в этом процессе. Важно, чтобы обе стороны проявили политическую волю и мужество для выполнения существующих договоренностей в полном объеме в рамках диалога, включая создание ассоциации муниципалитетов с сербским большинством. При этом всем сторонам важно воздерживаться от действий, которые могут поставить под угрозу прогресс в данном вопросе. Мы призываем Косово тщательно продумывать последствия своих решений для всех своих граждан, в том числе для тех, кто не принадлежит к этническому большинству, и взаимодействовать со своими партнерами. А также мы настоятельно призываем Сербию внести свой вклад в содействие усилиям по обеспечению правосудия и привлечению к ответственности лиц, совершивших в прошлом году возмутительное нападение в Баньске, а также сыграть конструктивную роль в снижении напряженности и развитии дружественных отношений в регионе.

В заключение хотелось бы выразить благодарность от имени Соединенного Королевства Специальному представителю и всем сотрудникам Миссии, которые внесли свой вклад в деятельность МООНК в прошедшие 25 лет. Содействие диалогу и укреплению доверия между общинами Косово было и остается жизненно важной задачей. Однако с момента провозглашения независимости Косово прошло уже более 16 лет, и к сегодняшнему дню ситуация по сравнению с 1999 годом изменилась до

неузнаваемости. С учетом этого Совету пора переосмотреть роль МООНК, чтобы она отражала реальные условия на местах.

**Г-н Ямадзак** (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-жу Зиاده за ее сообщение. Я хотел бы поприветствовать в Совете Безопасности министра иностранных дел Джурича и заместителя премьер-министра Герваллу-Шварц.

Прежде всего хочу сказать, что Япония высоко оценивает неизменную готовность Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК) содействовать обеспечению условий для мирной и нормальной жизни всего населения Косово и укреплению региональной стабильности на Западных Балканах. Мы также благодарим г-жу Зиладу за ее руководящую роль и активное взаимодействие с местными и международными партнерами в целях укрепления взаимного доверия между сторонами.

Япония выступает в поддержку мира и стабильности на Западных Балканах, а также их населения, которое смогло построить свою жизнь заново после трагедии войны. Кроме того, мы взаимодействуем с ним в рамках процесса развития Косово на основе верховенства права и демократии с момента обретения им независимости. Важно содействовать миру, стабильности и сотрудничеству между странами региона. Вступление стран Западных Балкан в Европейский союз (ЕС) будет способствовать достижению этих целей. В этой связи Япония на протяжении десятилетий поддерживает страны Западных Балкан в их усилиях по проведению социально-экономических реформ и примирению, что было ускорено запуском в 2018 году Японской инициативы по сотрудничеству на Западных Балканах. Данная инициатива направлена на поддержку реформ в странах Западных Балкан в целях присоединения этих стран к ЕС и на содействие региональному сотрудничеству. В июле министр иностранных дел Японии посетил Сербию и Косово и провел с их представителями открытый диалог о наших двусторонних отношениях, а также о будущем региона. Эти шаги призваны подтвердить нашу неизменную готовность содействовать примирению сторон.

Япония как страна, поддерживающая давние дружеские отношения как с Сербией, так и с Косово



во, по-прежнему обеспокоена ситуацией на местах, где произошло несколько негативных инцидентов. Мы отмечаем, что, согласно докладу Генерального секретаря (S/2024/741), а также докладам Сил для Косово и Миссии Европейского союза по вопросам законности и правопорядка в Косово, ситуация в области безопасности в северной части Косово после ряда инцидентов, вызвавших напряженность, остается нестабильной. Мы вновь заявляем, что прошлогоднее нападение в Баньске должно быть полностью расследовано, а виновные должны быть привлечены к ответственности по итогам беспристрастного расследования. Кроме того, мы подчеркиваем важность обеспечения полноценной и транспарентной коммуникации и непрерывного диалога между сторонами по поводу политики, оказывающей значительное влияние на региональную стабильность и повседневную жизнь. Разжигание недоверия является неконструктивным подходом. Мы просим все стороны воздержаться от любых действий, которые могут привести к дальнейшей напряженности и эскалации. От последствий таких действий страдают обычные люди. Нет необходимости говорить о том, что защита прав человека — это основная обязанность всех государств. Япония настоятельно призывает обе стороны к конструктивному ведению диалога между Белградом и Приштиной при содействии ЕС и к изысканию решений неурегулированных проблем, что необходимо для обеспечения мира и стабильности на Западных Балканах. Помимо этого, важно, чтобы обе стороны подтвердили приверженность существующим соглашениям, таким как Брюссельское соглашение и прилагающееся к нему Охридское соглашение 2023 года, и продолжили добросовестно и в полном объеме выполнять их, в том числе путем создания ассоциации/сообщества муниципалитетов с сербским большинством.

С момента своего создания в 1999 году МООНК играет исключительно важную роль в поддержке Косово. Кроме того, мы признаем, что ситуация в Косово сильно отличается от той, которая наблюдалась 25 лет назад. С учетом этого роль МООНК следует соответствующим образом пересмотреть.

В заключение хочу сказать, что Япония продолжит сотрудничать со всеми заинтересованными сторонами в целях достижения мира, стабильности и примирения в регионе.

**Г-н Фернандиш** (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово г-жу Каролин Зи-аде за ее исчерпывающее сообщение. Приветствуем участие в этом заседании Его Превосходительства министра иностранных дел Сербии г-на Марко Джурича. Приветствуем также участие в этом заседании г-жи Доники Герваллы-Шварц.

Мозамбик обеспокоен ростом напряженности на данной территории. Эта напряженность способна отравить и ожесточить межэтнические отношения в Косово, а значит, она представляет угрозу стабильности в регионе. Вызывает обеспокоенность и то, что стороны прибегают к подстрекательской политической риторике. Это может подтолкнуть некоторые группы к насилию, как уже бывало в прошлом, что негативно скажется на переговорах.

Несмотря на многолетний диалог и подписание ряда соглашений, путь к примирению и мирному сосуществованию Белграда и Приштины остается долгим и трудным. Поэтому мы хотели бы призвать прилагать дальнейшие усилия для выхода из этого тупика и создания предпосылок к достижению долговременной стабильности и гармоничному сосуществованию. Мы настоятельно призываем стороны урегулировать оставшиеся разногласия, прибегнув к диалогу и дипломатии. Мы рекомендуем им добросовестно и целеустремленно продолжать конструктивное взаимодействие, чтобы найти необходимые компромиссные решения. Мы настоятельно призываем все стороны соблюдать положения резолюции 1244 (1999).

Мы согласны с тем, что участие в этом процессе всех ключевых заинтересованных сторон, включая женщин, молодежь и гражданское общество, дает возможность выработать всеохватные и долгосрочные решения. С другой стороны, такой подход может позволить устранить имеющиеся расхождения и сформировать более сильные и жизнестойкие сообщества. Мозамбик хотел бы вновь заявить о своей поддержке Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово и всех усилий региональных субъектов и международных заинтересованных сторон, направленных на поиск долгосрочных решений, открывающих путь к миру, стабильности и процветанию в Косово.

**Г-н Дармадикари** (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-жу Каролин Зиаде за ее сообщение. Я приветствую присутствующих среди нас министра иностранных дел Сербии г-на Марко Джурича и министра иностранных дел Косово г-жу Донику Герваллу-Шварц.

Назрела настоятельная необходимость двигаться в сторону нормализации отношений между Сербией и Косово и ослабления напряженности. Нормализация этих отношений является гарантией региональной стабильности и необходимым условием для следования путем европейской интеграции, который избрали обе страны. Франция с удовлетворением отмечает прорыв по линии Центрально-европейского соглашения о свободной торговле, который стал возможен благодаря компромиссу, достигнутому в октябре между Косово и Сербией, посреднической роли Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК) в данном вопросе, а также решению косовского правительства вновь открыть пункт пропуска через границу «Мердаре» для ввоза товаров из Сербии. Речь идет о важном решении, которое позволит добиться прогресса на пути к региональной и европейской интеграции. Для сокращения времени ожидания на границе необходимы дополнительные усилия.

Франция приветствует принятые в конце прошлого года сербскими властями решения касательно начала осуществления Брюссельско-Охридских договоренностей, а также заявление премьер-министра Вучевича от 9 октября, в котором он подтвердил приверженность Сербии выполнению всех своих обязательств в рамках диалога, проводимого при содействии Европейского союза. Эти успехи воодушевляют, однако их все еще недостаточно. Стороны должны продолжать прилагать усилия в целях обеспечения выполнения в полном объеме достигнутых более полутора лет назад договоренностей. Крайне важно, чтобы обе стороны продемонстрировали свою волю к достижению прогресса в этом диалоге.

Франция осуждает более активное принятие косовскими властями односторонних действий на севере страны, что сказывается на повседневной жизни сербской общины. Эти решения без всяких на то оснований нагнетают напряженность.

Франция вновь заявляет, что евроатлантическая интеграция Косово зависит в первую очередь от прогресса, достигнутого в рамках диалога, проводимого при содействии Европейского союза. Таким образом, именно в рамках этого формата должен быть урегулирован статус сербских параллельных структур — путем создания ассоциации/сообщества муниципальных образований с преобладанием сербского населения на основе соответствующего проекта устава, предложенного Европейским союзом. Отсутствие прогресса на этом направлении остается одним из препятствий для реального осуществления прав людей, принадлежащих к сербскому меньшинству в Косово. Крайне важно восстановить представительную демократию в северной части Косово и возобновить активное участие сербов в органах местного управления, поддержания правопорядка и судебной системы.

В конце сентября мы отметили первую годовщину нападения в Баньске — трагическую годовщину. Неприемлемо, что виновные в этом преступлении до сих пор находятся на свободе. Они должны предстать перед судом. Власти Сербии знают о взятых ими на себя обязательствах и о том, что им необходимо сделать в этой связи. Франция будет и далее бдительно следить за ситуацией.

Нормализация отношений между Сербией и Косово невозможна без готовности обеих сторон искать компромисс и наличия у них политической решимости его добиться. Франция призывает сербских и косовских лидеров действовать ответственно и выполнять свои обязательства. Мы будем продолжать поддерживать посредническую деятельность Европейского союза, направленную на достижение всеобъемлющего, окончательного и юридически обязывающего соглашения. Именно с помощью диалога и в рамках посреднических усилий ЕС удастся найти справедливые и долгосрочные решения. Напомним, что Европейский союз был наделен соответствующим мандатом Генеральной Ассамблеи.

Франция поддерживает усилия МООНК, направленные на укрепление верховенства права, уважение прав человека и достижение примирения между общинами в Косово и осуществляемые в координации с Силами для Косово и Миссией Европейского союза по вопросам законности и правопорядка в Косово. Мандат МООНК включает обеспечение нормализации отношений между Сербией

и Косово. Франция поддерживает продление этого мандата на столько времени, сколько потребуется.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Признательны Специальному представителю Генерального секретаря Каролин Зиаде за брифинг о ситуации в крае и представленные соображения. Приветствуем участие министра иностранных дел Сербии Марко Джурича в сегодняшнем заседании. Выслушали мнение г-жи Доники Герваллы-Шварц. В очередной раз находимся под большим впечатлением от ее исторических «познаний» и экскурса и «глубоких» геополитических рефлексий.

Межэтническая напряженность в Косово достигла максимальной отметки за последние 15 лет. Корень зла — прежний. Он кроется в стремлении приштинских так называемых «властей» установить полный контроль над сербонаселенным севером края при полном попустительстве со стороны их западных покровителей. Многие из конкретных проявлений этого агрессивного курса нашли отражение в полугодовом докладе Генерального секретаря о работе Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК) (S/2024/741).

В числе злонамеренных провокаций Приштины — запрет на обращение в крае сербского динара, принудительное закрытие обслуживавших сербов в Косово административных органов, экспроприация земельных участков сербских жителей, вытеснение неалбанских общественных учреждений и бизнеса. Под надуманными предлогами продолжают аресты сербов, проводятся рейды по школам и больницам, поджигаются дома вернувшихся беженцев, оскверняются православные храмы. Разделяем призыв Генерального секретаря со всей серьезностью отнестись к этим угрозам.

Несмотря на формальную отмену введенного в июне 2023 года одностороннего эмбарго на товары из Сербии, на единственном открытом для въезда переходе «Мердаре» скопились многокилометровые колонны грузовиков. На Западе, как водится, на это предпочитают закрывать глаза, на все лады расхваливая якобы конструктивный шаг косовоалбанцев и записывая им в заслугу решение проблемы, которую они сами же и создали, проигнорировав обязательства по Центральноевропейскому соглашению о свободной торговле.

Только в 2024 году в Косово зафиксировано 93 инцидента на межэтнической почве в отношении сербов, а с момента прихода к власти ультранационалистического движения «Самоопределение» в феврале 2021 года их число достигло 550. Так называемый «премьер» Альбин Курти фактически объявил войну всему сербскому, поставил православную общину края на грань выживания. При этом у него хватает цинизма утверждать, что он якобы «продолжает борьбу с современным фашизмом — в Косово и за его пределами».

Системный террор против косовских сербов лучше всего объясняют указанные в докладе катастрофически низкие темпы возвращения беженцев — всего 13 человек за последние полгода (лишь семь из них — сербы). Одновременно резко усилился отток неалбанского населения, что ставит под угрозу не только традиционно межэтническую структуру общества, но и долгосрочные социально-экономические перспективы края. Очевидно, что, если не дать Курти отпор, он продолжит зачистку сербских анклавов, а аппетиты лишь возрастут. Пример тому — требование открыть воздушное пространство Сербии для коммерческих рейсов в Косово.

Однако Запад продолжает поощрять Приштину, пытаться накачать ее международную правосубъектность. Повышен статус Косово в Парламентской ассамблее НАТО, проделана существенная работа по принятию края в Совет Европы. В свою очередь, от Белграда вновь и вновь требуют признать «независимость» края. Чтобы усилить нажим, соответствующие «обязательства», якобы вытекающие из устных брюссельско-охридских пониманий 2023 года, добавлены в главу 35 сербского евроинтеграционного досье. Причем документально оформленные Брюссельские соглашения 2013 и 2015 годов намеренно «забываются», потому что они, среди прочего, обязывают Приштину создать Сообщество сербских муниципалитетов Косово (ССМК). Повторю еще раз для всех присутствующих: создание ССМК — это не пожелание, а именно обязательство Приштины, которое она саботирует вот уже более десяти лет. Причем выполнено оно должно быть в полном объеме, без псевдокомпромиссов от наших западных коллег. Требуем положить конец этим мошенническим играм и обязать Приштину немедленно приступить к созданию ССМК.

Зримую угрозу безопасности в регионе представляет также накачка извне силового компонента режима Курти. Натовские страны продолжают снабжать Косово оружием, включая бронетранспортеры, противотанковые ракетные комплексы, разведывательные и ударные беспилотники. В течение трех лет Приштина рассчитывает поставить на вооружение более 350 единиц бронетехники, обзавестись собственным парком военных вертолетов. Это грубо нарушает резолюцию 1244 (1999) Совета Безопасности, которая определяет международный контингент Сил для Косово как единственное допустимое военное присутствие в крае.

Поддерживаем комплекс мер, предложенных президентом Сербии Александаром Вучичем в целях вывода урегулирования из глубокого кризиса. Это возвращение к принципу *status quo ante*, предполагающему полный отказ Приштины от предпринятых против краевых сербов дискриминационных мер, прекращение полицейского и гуманитарного террора в отношении неалбанского населения, возвращение сербских представителей в органы законодательной, судебной и муниципальной власти. Считаем оправданным намерение Белграда повторно запросить возвращение в Косово до тысячи сербских военных и полицейских на основании резолюции 1244 (1999).

Внимательно следим за начавшимся в апреле 2023 года судебным процессом против лидеров так называемой Освободительной армии Косово в Гааге. Этот процесс должен был состояться много лет назад в Международном трибунале по бывшей Югославии (МТБЮ), но эта инстанция закрыла глаза на совершенные этими лицами преступления. Из докладов о деятельности Специализированного суда видно, что имеют место попытки подсудимых оказывать давление на свидетелей, а в случае вынесения обвинительных приговоров итоговые сроки лишения свободы сокращаются в результате апелляций. Рассчитываем, что, хоть и с существенным опозданием, преступники все же понесут заслуженное наказание.

Политический протекционизм Запада в отношении Приштины все больше распяет и «великоалбанские» амбиции Курти. Он пытается дестабилизировать регионы центральной Сербии с мусульманским населением, охотно принимает маргинальных представителей сербской оппозиции. Без какой-либо реакции Вашингтона и Брюс-

селя остается вмешательство националистического движения «Самоопределение» в электоральные процессы в Северной Македонии, игнорируются попытки подорвать территориальную целостность Черногории.

В этих непростых условиях как никогда востребована деятельность МООНК, сохранение ее кадрового и финансового потенциала. Регулярное обсуждение ситуации в Косово должно оставаться в повестке дня Совета и проходить в открытом формате.

Обращаем внимание на то, что до сих пор не привлечены к ответственности косовоалбанцы, причастные к задержанию 28 мая 2019 года российского сотрудника Миссии Михаила Краснощекова и нанесению ему тяжких телесных повреждений. Еще один россиянин, г-н Андрей Антонов, 31 декабря 2021 года противоправным решением краевых «властей» был объявлен *persona non grata*, причем под угрозу была поставлена его личная безопасность. За это, увы, тоже никто не был наказан.

Позиция России по косовскому вопросу неизменна. Выступаем за достижение Белградом и Приштиной устойчивого взаимоприемлемого решения строго в международно-правовых рамках, на основе резолюции 1244 (1999). Такая развязка должна отвечать интересам Белграда и сербского народа и получить одобрение Совета Безопасности.

**Г-н Кану** (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК) г-жу Каролин Зиаде за ее исчерпывающее сообщение.

Мы приветствуем присутствие на сегодняшнем заседании министра иностранных дел Сербии Его Превосходительства г-на Марко Джурича и г-жи Доники Герваллы-Шварц.

Сьерра-Леоне приветствует доклад Генерального секретаря (S/2024/741), а также доклад Европейского союза (ЕС) о верховенстве права, опубликованный Миссией.

Учитывая сказанное в ходе предыдущего заседания Совета, посвященного МООНК и состоявшегося в этом году (см. S/PV.9612), Сьерра-Леоне обеспокоена сообщениями о «незначительном

прогрессе» в осуществлении соглашений между Белградом и Приштиной, достигнутых при содействии ЕС, за этот период. Отсутствие прогресса вызывает особую тревогу, поскольку свидетельствует о сохранении тупиковой политической ситуации, чреватой углублением этно-политического раскола и, как следствие, серьезными проблемами в сфере прав человека.

Сьерра-Леоне отмечает самоотверженные усилия Специального представителя Зиаде и Миссии, направленные на выполнение мандата, предусмотренного резолюцией 1244 (1999). Мы выражаем высокую оценку координации деятельности учреждений Организации Объединенных Наций в Косово, направленной на улучшение жизни населения, в частности женщин, молодежи и беженцев, а также их вклад в обеспечение безопасности и укрепление институтов.

В этой связи мы отмечаем жизненно важную роль МООНК в укреплении доверия между общинами, продвижении прав человека и верховенства права и содействии усилиям по нормализации отношений между Белградом и Приштиной. Однако, несмотря на значительный объем ресурсов и согласованные усилия страновой группы Организации Объединенных Наций и структур ЕС, а также стойкость, проявленную странами «пятерки» в деле налаживания диалога и эффективного управления, в конечном итоге путь к мирному и устойчивому будущему для всех общин в Косово должны наметить его многонациональный народ и его руководство.

Поэтому Сьерра-Леоне настоятельно призывает не предпринимать никаких действий, в том числе ответных мер, которые создают неблагоприятные условия для конкретных этнических групп в Косово. Такие действия препятствуют столь необходимому прогрессу в реализации Брюссельского соглашения 2013 года и Соглашения о нормализации отношений между Сербией и Косово, заключенного в марте 2023 года. В этой связи Сьерра-Леоне призывает все стороны придавать приоритетное значение диалогу и мирному взаимодействию, воздерживаться от односторонних мер и вновь приступить к участию в диалоге, осуществляемому при содействии ЕС и направленному на нормализацию отношений между Белградом и Приштиной.

Опираясь на наш собственный опыт постконфликтного восстановления и миростроительства, я

хотел бы поделиться тремя соображениями, касающимися обеспечения подотчетности, уделения приоритетного внимания развитию в интересах людей, и укреплению единства для достижения прогресса.

Сьерра-Леоне отмечает шаги, предпринимаемые властями Косово для гармонизации государственного управления, регулирования услуг и ведения деловых операций, особенно в северной части Косово. Мы также признаем важный мандат Специальной прокуратуры Косово и подчеркиваем важность привлечения виновных к ответственности для того, чтобы обеспечить переход от прошлого, в котором имела место разобщенность, к будущему, в котором будет царить единство. Однако Сьерра-Леоне по-прежнему обеспокоена сообщениями о том, что косовские сербы могут стать объектом нападений, что негативно сказывается на их социально-экономических правах и благосостоянии. Кроме того, нас беспокоит характер арестов, предъявления обвинений и применения полицейской силы в делах, связанных с имущественными спорами, мирными протестами и преступлениями, обусловленными конфликтом в Косово.

Сьерра-Леоне подчеркивает необходимость соблюдения надлежащих процедур, а также обеспечения справедливости и эффективного управления, которые являются основополагающими элементами обеспечения подотчетности. Поэтому мы настоятельно призываем власти Косово, особенно Парламентскую ассамблею, Приватизационное агентство, Специальную прокуратуру и полицию принимать меры по обеспечению подотчетности, которые способствуют социальной сплоченности и справедливости. Нас вдохновляет работа Комиссии по установлению истины и примирению в Сьерра-Леоне, и мы выступаем за применение подходов, которые основаны на консультациях, имеют неоспорительный характер, основаны на уважении прав и способствуют восстановлению и примирению.

Сказанное подводит меня к вопросу о важности развития, ориентированного на людей и предполагающего их участие. Сьерра-Леоне повторяет свой призыв к сохранению многонациональной структуры Косово посредством соблюдения экономических прав, а также религиозных и культурных свобод. Мы глубоко обеспокоены сообщениями об односторонних действиях, которые усиливают этническую напряженность. Важно отметить, что в связи с введением валютного регулирования, кото-

рое осуществляется поэтапно, возникли сложности для обычных граждан. Еще больше осложняют ситуацию ограничение свободы передвижения и отсутствие для косовских сербов возможностей служить в правоохранительных органах или судебной системе, а также концентрация на севере Косово подразделений специального назначения.

Учитывая нестабильность, которая имела место в Косово в прошлом, Сьерра-Леоне настоятельно призывает власти обеспечить, чтобы в процессах принятия решений были представлены все группы населения, а также чтобы такие процессы были всеохватными по своему характеру и проводились на основе консультаций, особенно при решении вопросов, затрагивающих местные общины. Кроме того, в свете предстоящих всеобщих выборов подчеркиваем, что обязанность всех граждан — воздерживаться от действий, подрывающих авторитет правительства Косово или препятствующих участию в общественном диалоге и выборах.

Наконец, отмечу, что несоблюдение мирных соглашений, особенно задержки с созданием ассоциации/сообщества муниципалитетов с преобладанием сербского населения и противодействие Сербии международным устремлениям Косова свидетельствует о применении подхода на основе «игры с нулевой суммой», который в конечном итоге нанесет ущерб народу Косово. Хотя в рамках существующих механизмов все проблемы региона, возможно, не решить, важно, чтобы обе стороны переговоров проявляли искреннюю приверженность их проведению. Дипломатические площадки не должны использоваться для оказания политического давления в ущерб прогрессу, а государственные институты никогда не должны служить инструментом торга. Конструктивное взаимодействие по существующим дипломатическим каналам имеет жизненно важное значение. Сьерра-Леоне призывает косовских и сербских лидеров, а также их союзников вновь подтвердить готовность к диалогу при содействии ЕС и взаимную приверженность сотрудничеству.

**Г-н Мерабет (Алжир)** (*говорит по-английски*): Я приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании министра иностранных дел Сербии Его Превосходительство г-на Марко Джурича. Я также благодарю Специального представителя Генерального секретаря Каролин Зиаде за ее содержательное сообщение. Я внимательно выслушал замечания г-жи Доники Герваллы-Шварц.

Алжир по-прежнему испытывает обеспокоенность в связи с напряженной обстановкой и возможностью эскалации, сохраняющейся в северной части Косово. Односторонние действия, предпринимаемые властями Косово без консультаций или согласования с представителями косовско-сербской общины, вызывают глубокую озабоченность. К ним относятся введение нового валютного регулирования, закрытие почтовых отделений и других финансируемых Сербией учреждений, а также планируемое возобновление движения автотранспорта по имеющему глубоко символическое значение главному мосту в Митровице. Эти односторонние действия продолжают оказывать негативное влияние на повседневную жизнь и социально-экономические права тысяч косовских сербов и других немajorитарных общин. Они также приводят к росту напряженности между общинами, подрывают прогресс на пути к мирному урегулированию и могут чрезмерно осложнить осуществление политического процесса. Тем временем отношения между Белградом и Приштиной продолжают ухудшаться на фоне и без того напряженной и нестабильной ситуации в области безопасности, а в диалоге при содействии Европейского союза (ЕС) не наблюдается ощутимого прогресса.

В связи с этим мы хотели бы подчеркнуть следующие моменты.

Во-первых, Алжир вновь призывает воздерживаться от любых действий, которые могут привести к эскалации ситуации и этнической напряженности в Косово. Необходимо отдавать предпочтение консультациям и координации между сторонами и избегать решений, которые могут подорвать хрупкую стабильность в Косово и помешать усилиям по нормализации обстановки.

Во-вторых, мы еще раз подчеркиваем необходимость обеспечения надлежащего представительства косовских сербов и других меньшинств в местных учреждениях и судебных органах. В этой связи важно ускорить организацию местных выборов в северных муниципалитетах Косово и принять необходимые меры для создания ассоциации/сообщества сербских муниципалитетов. Не менее важно обеспечить укрепление верховенства права в Косово, в том числе путем предоставления косовским сербам возможности занимать ключевые должности в судебных органах, такие как должности судей и прокуроров.

В-третьих, мы высоко оцениваем жизненно важную роль Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово под руководством Специального представителя Генерального секретаря г-жи Каролин Зиаде в стабилизации ситуации на местах. Призываем Миссию продолжать свои усилия по укреплению доверия и преодолению разногласий между общинами в целях обеспечения стабильности и во избежание возможных столкновений.

В-четвертых, диалог, проводимый при содействии Европейского союза и направленный на продвижение политического процесса с целью мирного урегулирования конфликта, по-прежнему имеет крайне важное значение. Мы призываем стороны отдать предпочтение дипломатии и переговорам для скорейшего достижения мирного и справедливого решения, которое обеспечит процветающее будущее для всех.

В заключение хочу вновь заявить о поддержке Алжиром всех усилий, направленных на достижение взаимоприемлемого урегулирования в рамках резолюции 1244 (1999) при полном соблюдении принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций.

**Г-н Сан Чин Ким** (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хочу поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Каролин Зиаде за ее важное и информативное сообщение. Наша делегация также приветствует в Совете министра иностранных дел Республики Сербия Его Превосходительство г-на Марко Джурича и заместителя премьер-министра Косово Ее Превосходительство г-жу Донику Герваллу-Шварц.

Республика Корея поддерживает мирное урегулирование вопросов, связанных с Косово и Сербией, путем политического диалога и переговоров. Когда в прошлом году Сербия и Косово согласились возобновить переговоры о нормализации отношений, у нас появилась надежда на то, что будет заложена основа для мира. Однако в переговорах по реализации соглашения 2023 года до сих пор не достигнуто существенного прогресса, а в отношениях между Белградом и Приштиной сохраняется напряженность.

Согласно недавнему докладу Генерального секретаря (S/2024/741), провокационные односторонние действия сводят на нет достигнутый на

сегодняшний день прогресс и подрывают доверие между общинами. Среди таких действий – закрытие ряда сербских финансовых учреждений и почтовых отделений, планируемое возобновление движения по мосту в Митровице на севере Косово, а также введение нового валютного регулирования, что негативно сказывается на жизни местного населения.

В связи с этим я хотел бы остановиться на следующих моментах.

Во-первых, мы призываем все стороны воздержаться от любых провокационных заявлений и односторонних действий, которые могут привести к дальнейшему разжиганию конфликта. Такие действия не только негативно сказываются на повседневной жизни и социально-экономических правах части населения, но и ставят под угрозу перспективы достижения мира и стабильности, которые имеют решающее значение для построения процветающего будущего. Чтобы нормализовать обстановку в регионе, нельзя допускать безнаказанности за преступления, кем бы они ни были совершены. Речь идет в том числе и о нападении на косовских полицейских в деревне Баньска в прошлом году.

Во-вторых, мы призываем обе стороны конструктивно возобновить переговоры при содействии Европейского союза (ЕС) с целью нормализации отношений и для достижения прочного мира. Косово и Сербия должны сосредоточить усилия на устранении разногласий по поводу реализации Брюссельского соглашения. Соответствующий план действий существует. Теперь обе стороны должны предпринять шаги на пути к миру.

Наша делегация вновь заявляет, что диалог при содействии ЕС является наилучшей платформой для преодоления разногласий между двумя сторонами, и твердо убеждена, что спорные вопросы должны обсуждаться в этих рамках в духе доброй воли. В этой связи мы приветствуем состоявшуюся на прошлой неделе в Брюсселе трехстороннюю встречу с участием посредника от ЕС и главных представителей обеих сторон.

Наконец, наша делегация выражает признательность персоналу Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово за тот неоценимый вклад, который она вместе с международными партнерами, такими как Силы для Косово и Миссия Европейского союза по вопросам законности и правопорядка в Косово,

вносит в поддержание стабильности в Косово и прилегающих районах и в укрепление доверия между местными общинами. Более эффективное распределение функций между различными учреждениями принесет пользу всем заинтересованным сторонам.

В заключение хочу отметить, что мы искренне надеемся, что регион Западных Балкан, который еще в недавнем прошлом переживал отмеченные насилием трагические события, вскоре достигнет примирения, мира и процветания. Республика Корея готова сотрудничать со всеми заинтересованными сторонами, чтобы обеспечить будущее региона в условиях мирного сосуществования государств.

**Г-н Фу Цун** (Китай) (*говорит по-китайски*): Я приветствую участие в сегодняшнем заседании министра иностранных дел Сербии Джурича. Я внимательно выслушал сообщение Специального представителя Генерального секретаря Зиаде.

Вопрос о Косово влияет на мир и стабильность на Балканах и в Европе в целом. Китай занимает последовательную и четкую позицию по данному вопросу. На наш взгляд, любые односторонние действия не будут способствовать урегулированию косовской проблемы. Кроме того, они не способствуют региональному миру и стабильности. Мы поддерживаем стороны в их усилиях по достижению в рамках резолюции 1244 (1999) взаимоприемлемого политического решения путем диалога и консультаций. В рамках этого процесса должны в полной мере уважаться суверенитет, независимость и территориальная целостность Сербии.

В свете последних событий и представленной только что докладчиками информации я хотел бы подчеркнуть четыре момента.

Во-первых, на протяжении уже некоторого времени на севере Косово обостряется напряженность в связи с частыми инцидентами, которые связаны с насилием и нарушением безопасности и ответственность за которые лежит на косовских властях. Власти Косово объявили о запрете на хождение сербского динара, принудительно закрыли управляемые сербами учреждения, провели жестокие обыски у сербов на севере Косово и объявили о планах открыть мост через реку Ибар. Эти односторонние действия оказывают серьезное влияние на источники средств к существованию и безопасность сербов, вызывают у них страх и усиливают

конфронтацию. Многие страны выразили обеспокоенность и разочарование по этому поводу. Китай также глубоко обеспокоен этой ситуацией. Мы настоятельно призываем власти Косово прекратить вышеупомянутые односторонние действия и немедленно вернуться на конструктивный путь диалога и консультаций. Силы для Косово должны на практике соблюдать принцип суверенитета и территориальной целостности Сербии и действительно делать то, что способствует миру и стабильности на Балканах.

Во-вторых, обеспечение толерантности, примирения и гармоничного сосуществования всех общин не только является одним из условий стабильности в Косово, но и отвечает фундаментальным интересам всех сторон в долгосрочной перспективе. С обеспокоенностью отмечаем доклад Генерального секретаря (S/2024/741), в котором говорится о том, что власти Косово часто запугивают и арестовывают сербов, а сербская община по-прежнему не представлена в муниципальных учреждениях северного Косово, что приводит к неоднократным нарушениям ее основных и законных прав и интересов. Настоятельно призываем власти Косово в первую очередь руководствоваться интересами людей и необходимостью обеспечить примирение и урегулировать разногласия путем прагматичного и конструктивного диалога и переговоров.

В-третьих, одним из важных аспектов Брюссельского соглашения 2013 года является создание сообщества муниципалитетов с преобладанием сербского населения. Власти Косово должны выполнять взятые на себя обязательства путем практических действий, а не постоянно выдвигать новые требования и условия. Надеемся, что новое руководство Европейского союза (ЕС) сохранит нейтралитет в косовском вопросе и в рамках своих добрых услуг будет действовать справедливо и беспристрастно. Ожидаем, что все стороны продолжат обсуждение способов политического урегулирования косовского вопроса при содействии ЕС.

В-четвертых, важную роль в поддержании стабильности, содействии национальному примирению и решению других вопросов играет Миссия Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК). Организация Объединенных Наций и Совет должны и впредь уделять внимание и содействовать решению косовского вопроса, поддерживать МООНК в вы-



полнении всех задач ее мандата, а также поддерживать Специального представителя Генерального секретаря Зиаде в ее работе.

В сегодняшнем изменчивом и беспокойном мире нельзя допускать новых потрясений. Реальность демонстрирует нам, что если позволять противоречиям в сфере безопасности накапливаться, то в конечном счете это приведет к возникновению кризиса. С учетом трагической истории войн в регионе международное сообщество обязано работать сообща над созданием сбалансированной, эффективной и устойчивой архитектуры европейской безопасности в целях предотвращения очередных потрясений на Балканах. Китай готов сотрудничать со всеми заинтересованными сторонами в целях дальнейшего расширения диалога и взаимодействия и обеспечения мирного сосуществования между этническими общинами региона, а также содействия скорейшему политическому урегулированию косовского вопроса.

**Г-н Вуд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Зиаде за ее сообщение. Хотим отметить усилия, которые прилагают она и ее коллеги в Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК) для развития межэтнического диалога и реформирования принципа верховенства права в Косово.

Необходимо также признать, что в Косово представлены и другие учреждения-резиденты Организации Объединенных Наций, которые больше подходят для выполнения такой работы. По прошествии четверти века МООНК уже давно исчерпала свой первоначальный мандат, и Соединенные Штаты призывают Совет провести обзор деятельности МООНК в Косово и приступить к ее поэтапному свертыванию. Всем известно, у Совета Безопасности очень много других забот, и заседания по этому вопросу должны быть сведены к ежегодным закрытым заседаниям. Кроме того, настоятельно призываем МООНК в будущих докладах придерживаться нейтральной точки зрения для поддержания своей беспристрастности.

Прошло больше года с момента нападения сербских военизированных формирований на участок Косовской полицейской службы, расположенный рядом с монастырем Баньска на севере Косово, а Сербия так и не добилась значимого прогресса в

привлечении к ответственности причастных к этому преступлению лиц, включая самоназванного организатора нападения Милана Радойчича. Призываем привлечь всех виновных к ответственности в соответствии с принципом верховенства права. Вместе с тем по-прежнему обеспокоены несогласованными действиями правительства Косово, которые несовместимы с обязательством Косово действовать в рамках диалога при содействии Европейского союза (ЕС). Эти действия сказываются на благосостоянии уязвимых и немажоритарных общин и препятствуют нормализации отношений между Косово и Сербией.

Соединенные Штаты разделяют стремление народов Западных Балкан, включая Косово и Сербию, к усилению региональной экономической интеграции, укреплению региональной стабильности, демократии и многонациональных обществ, а также к укреплению верховенства права. Диалог при содействии ЕС представляет собой согласованный путь к нормализации отношений между Сербией и Косово и их членству в европейских институтах.

Соединенные Штаты продолжают сотрудничать с ЕС, Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе и партнерами по НАТО в целях поддержания низкого уровня напряженности на севере Косово, недопущения принятия ни одной из сторон приводящих к эскалации мер и достижения прогресса в выполнении всех обязательств по диалогу между Сербией и Косово, включая создание ассоциации муниципалитетов с преобладанием сербского населения. Предостерегаем обе стороны от нескоординированных или ведущих к эскалации действий и призываем их решать вопросы в рамках диалога. Конечной целью Соединенных Штатов остается взаимное признание.

**Г-жа Фрейзер** (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Зиаде за ее сообщение. Приветствую также участие в сегодняшнем заседании министра иностранных дел Сербии и заместителя премьер-министра Косово.

Мальта приветствует последние позитивные события и прорывное соглашение, достигнутое на саммите в рамках Берлинского процесса. Разблокирование Центральноевропейского соглашения о свободной торговле и снятие ограничений на импорт из Сербии в Косово является одним из пози-

тивных шагов на пути к нормализации отношений и позволяет обеим сторонам воспользоваться преимуществами этого соглашения. Вместе с тем упоминания и одобрения заслуживает официальная регистрация имущества монастыря Високи-Дечани. Однако мы по-прежнему обеспокоены последними событиями, о которых рассказала Специальный представитель Генерального секретаря в своем выступлении. Необходимо прекратить действия, чреватые эскалацией ситуации на местах. Они подрывают региональную стабильность и ставят под угрозу мир и безопасность. Следует любой ценой избегать разжигающей рознь риторики. Для урегулирования разногласий и обеспечения стабильности необходимы диалог и добросовестное сотрудничество.

Призываем обе стороны искать и находить компромиссные решения, которые приведут к устойчивому миру, экономическому и социальному прогрессу. Поддерживаем все предпринимаемые усилия по выработке мирного и устойчивого решения с учетом законных интересов всех вовлеченных сторон. Однако диалог не является самоцелью. Сейчас настало время действовать. Призываем обе стороны предпринять конкретные действия, которые позволят добиться деэскалации и гарантировать безопасность и учет интересов всех жителей. Призываем стороны соблюдать свои обязательства, вытекающие из соглашения о пути к нормализации отношений между Сербией и Косово, и предпринять действия, направленные на выполнение этих обязательств. Решающее значение для достижения прогресса в любых начинаниях имеет соблюдение действующих соглашений и договоренностей. Все стороны при принятии любых решений должны уделять первостепенное внимание соблюдению прав человека и защите гражданского населения. Мы по-прежнему обеспокоены отсутствием прогресса в создании ассоциации муниципалитетов с преобладанием сербского населения. Ее создание сыграло бы важную роль в процессе нормализации отношений, и мы призываем к оперативному достижению прогресса на этом направлении в ближайшие месяцы.

После нападения террористов на Косовскую полицейскую службу прошел год. К сожалению, никаких существенных изменений в этом деле не произошло. Участники терактов, совершенных в сентябре 2023 года, еще не привлечены к ответ-

ственности, и они должны понести наказание. Наиболее оптимальной площадкой для налаживания диалога между обеими сторонами остается диалог при содействии Европейского союза (ЕС). Призываем эффективнее задействовать эту площадку для обеспечения того, чтобы принимаемые решения не создавали ненужных трудностей для общин.

Мальта твердо убеждена, что в будущем и Косово, и Сербии следует войти в состав ЕС. Призываем обе страны продолжать осуществление важнейших реформ, ведущих к интеграции в ЕС, при полноценном участии всех соответствующих организаций гражданского общества, включая находящиеся в уязвимом положении и социально изолированные общины. Решающее значение имеет обеспечение полноценного, равноправного, конструктивного и безопасного участия женщин в политической жизни и в процессе принятия решений. Кроме того, Мальта признает важную роль МООНК в укреплении безопасности и повышении стабильности и высоко оценивает работу Специального представителя Генерального секретаря. Мы по-прежнему всецело поддерживаем присутствие Миссии в Косово и ее приверженность сохранению и поощрению прав человека, обеспечению гендерного равенства и расширению прав и возможностей женщин и молодежи.

В заключение хочу выразить надежду на то, что обе стороны смогут преодолеть сложившуюся тупиковую ситуацию, сопровождающуюся постоянными провокациями, опасной риторикой и невыполнением обещаний. Настоятельно призываем обе стороны направить все усилия на то, чтобы не лишиться достигнутых результатов, и призываем лидеров выполнить свои обязательства и предпринять конкретные шаги, которые имеют решающее значение для поиска взаимовыгодного, долгосрочного и мирного решения.

**Председатель (говорит по-французски):** Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Швейцарии.

Как и мои коллеги, хочу прежде всего выразить благодарность Специальному представителю Генерального секретаря за ее сообщение. Хочу поприветствовать министра иностранных дел Сербии и министра иностранных дел Косово.

У Швейцарии глубокие и давние связи со странами Западных Балкан, диаспоры которых

играют важную роль в Швейцарии, выступая в качестве связующего звена между нашими обществами и способствуя взаимопониманию. С момента начала нашей работы в Совете Безопасности мы наблюдаем напряженную ситуацию в четырех муниципалитетах на севере Косово. По-прежнему не решены проблемы, мешающие стабильности и хорошему межэтническим отношениям. Односторонние действия, предпринятые за последние шесть месяцев, привели к значительному снижению уровня безопасности, что негативно сказалось на повседневной жизни граждан, и в первую очередь косовских сербов. Швейцария подчеркивает, что мирное сосуществование и создание общества равных возможностей имеет важнейшее значение для долгосрочной стабильности. Огромное значение имеют уважение прав человека, в том числе прав меньшинств, и соблюдение демократических принципов и принципа верховенства права. Участие косовских сербов в процессах местного и национального управления и общественной жизни жизненно важно для более мирного сосуществования.

Кроме того, проволочка с расследованием нападения в Баньске и столкновений в мае 2023 года, в которых пострадали военнослужащие Сил для Косово, лишь усиливают опасения. Прошел целый год, и важно, чтобы система правосудия начала действовать более оперативно. Эти события подчеркивают важность продолжения диалога, которому способствует Европейский союз. Подтверждаем поддержку этого процесса и готовность внести свой вклад в него. Остающиеся вопросы должны решаться в рамках этого процесса, в конструктивном ключе и в духе доверия. Для нахождения долгосрочных решений этот процесс должен быть более всеохватным и проходить при полноценном, равноправном и значимом участии женщин.

К сожалению, после импульса, приданного Брюссельским и Охридским соглашениями в начале 2023 года, диалог заглох. Политическое руководство Косово и Сербии должно проявить политическую волю и самоотверженно взяться за их выполнение. Призываем обе стороны выполнить взятые ими обязательства без промедления и предварительных условий. Это означает, что Косово должно незамедлительно создать ассоциации/сообщества муниципалитетов с преобладанием сербского населения и что Сербия не должна противодействовать членству Косово в международных организациях.

Соблюдение взятых ранее обязательств закладывает основу для будущего прогресса.

С момента окончания войны прошло двадцать пять лет. Признаем ключевую роль, которую сыграли международные организации в стабилизации и развитии Косово, в частности Силы для Косово, в которых служили тысячи швейцарских военнослужащих. Высоко оцениваем также значительную работу, проделанную Миссией Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово с 1999 года, и считаем, что конструктивное обсуждение возможного стратегического обзора могло бы быть полезным для ее будущих усилий. Международное сообщество по-прежнему играет важную роль в поддержании региональной стабильности. Тем не менее ответственность за разрядку напряженности и налаживание добрососедских отношений лежит на Косово и Сербии. В этой связи требуются политические решения, предполагающие неизменную приверженность и практические шаги.

Приветствуем недавние итоги Берлинского процесса, но отмечаем, что необходимым условием процветания региона является региональная интеграция. Подчеркиваем также важность укрепления доверия между сторонами, в том числе за счет усилий по примирению. Сотрудничество по вопросам установления судьбы пропавших без вести людей – верный шаг в этом направлении, и Швейцария вносит свою лепту в виде направления экспертов для изучения возможности использования новых технологий для поиска пропавших людей. Поддерживая эту работу, Швейцария вносит свой вклад в нормализацию отношений между Косово и Сербией. Будем продолжать добиваться мира и процветания на Западных Балканах и по окончании срока наших полномочий в Совете.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Министр иностранных дел Сербии попросил слова для дополнительного заявления.

Прежде чем предоставить ему слово, я хотела бы проинформировать членов Совета о том, что в рамках плановой подготовки к этому заседанию мы договорились с двумя делегациями о том, что они могут превысить стандартный пятиминутный регламент и выступать в течение 20 минут. Я рада, что они добросовестно выполнили эту договорен-

ность, и благодарю обе делегации за это. Мы также договорились, что, если делегации пожелают, они смогут взять слово во второй раз, но выступать не более семи минут. Надеюсь, что они выполнят и эту дополнительную договоренность.

Слово предоставляется министру иностранных дел Сербии.

**Г-н Джурич** (Сербия) (*говорит по-английски*): Мы сожалеем о том, какое послание от представителя режима Курти мы имели возможность услышать сегодня. Мы услышали непрерывный поток оскорблений и лжи в адрес Республики Сербия и нашего президента – это клеветнические высказывания, которые не способствуют ничему, кроме усугубления межэтнической напряженности и отката региона назад в прошлое. В ответ на мою конкретную и подкрепленную доказательствами озабоченность по поводу положения сербов в Косово и руку сотрудничества, протянутую албанскому народу в этом зале, представитель режима Курти вновь оказалась от процесса нормализации отношений, используя неприемлемые и оскорбительные выражения. Хочу еще раз повторить, что у нас нет конфликта с албанским народом. У нас есть претензии только к режиму, который систематически угнетает сербскую и другие общины, не составляющие большинство в Косово и Метохии. Постараюсь кратко отреагировать лишь на некоторые моменты, о которых говорила представитель режима Курти.

Прежде всего, одержимость президентом Вучичем говорит нам о многом. Во-первых, президент грамотно руководит Сербией, а укрепление нашей экономической безопасности и внешнеполитической позиции вызывает у некоторых озлобленность и приводит их в ярость. Они ведут себя неуважительно по отношению к жертвам конфликта и геноцида, неуместно используя этот термин, особенно учитывая тот факт, что более двух третей сербской общины были фактически насильственно изгнаны из Косово и Метохии. Несмотря на попытки изменить реальное положение дел на местах и изгнать всех сербов с помощью неприемлемых в XXI веке действий, согласно международному публичному праву, действующему в том числе этом зале, президент Вучич – и их президент тоже. И многие считают неуместным и оскорбительным обращаться к президенту и отзываться о нем в подобном ключе.

Во-вторых, она упомянула, что сербская община якобы не поддерживает правительство Сербии и президента страны. Это напомнило мне об очень важной вещи: три избирательных цикла подряд режим Курти не позволял сербам участвовать в сербских выборах. Он мешает им осуществлять свои основные демократические права, что неоднократно осуждалось международным сообществом, в том числе теми членами Совета, которые являются самыми решительными сторонниками так называемого независимого Косово.

В-третьих, что особенно важно, г-жа Гервалла-Шварц использует хорошо известный прием обесчеловечивания за счет дискредитации и навешивания ярлыков, снижения эмпатии и выдергивания слов из контекста, что влечет за собой причинение вреда людям, ставших мишенью таких приемов, или их насильственное изгнание. Давайте будем воздерживаться от подобных клеветнических высказываний.

Прежде чем закончить, скажу также, что не скрываю того факта, что в рамках своей многолетней работы в Косово я встречался с Миланом Радойчичем, Альбином Курти, а также Рамушем Харадинаем, Хашимом Тачи и многими другими людьми, сейчас находящимися в заключении за военные преступления против сербской общины. Однозначно осуждаю любое насилие, совершенное в отношении любой этнической общины в Косово и Метохии. Но у меня есть вопрос: почему правительство Альбина Курти скрывает следственные материалы об инциденте в Баньске? Эта информация была запрошена сербской прокуратурой много месяцев назад через Миссию Европейского союза по вопросам законности и правопорядка в Косово. Все в Косово знают, что его правительство скрывает эти материалы. И, присоединяясь к трауру по всем жертвам в Баньске, включая г-на Африма Буньяку, о котором публично упоминал президент Вучич, мы требуем предоставить информацию, касающуюся убийства Игоря Миленковича, Бояна Мияиловича и Стефана Недельковича. Прошу запомнить эти имена. Члены их семей и общественность заслуживают ответа. Была ли против них применена чрезмерная сила в форме преступного убийства? Общественность должна это знать.

Наряду с другими клеветническими высказываниями она назвала Сербию фашистской страной. Будучи потомком семьи, пережившей Холо-

кост, хочу обратить внимание международного сообщества на то, что правительство Альбина Курти завершило восстановление дома Джафера Ибрагима Девы в Южной Митровице. Он был одним из основателей дивизии СС «Скандербег», как недавно заявил посол Германии в Приштине, и одним из самых видных албанских соратников Квислинга во время Второй мировой войны. Он инициировал и совершал преступления против многих сербов, евреев и цыган. Однако сегодня власти Приштины воспринимают его как национального героя: в его честь названы школы и улицы. А теперь в Митровице установлен и памятник ему по распоряжению правительства Курти.

Наконец, в заключение я хочу сказать следующее: осмелюсь представить, что мы можем создать совершенно иное будущее, если согласимся работать сообща в целях защиты прав человека, отказа от экстремизма и поддержки международного права. Такое будущее требует иного мышления. Оно требует действий, а не слов. Оно требует привлечения к ответственности всех, кто нарушает права человека, и обеспечения того, чтобы сербы и албанцы в Косово и Метохии могли жить мирной и достойной жизнью.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Г-жа Гервалла-Шварц попросила слова для дополнительного выступления. Я предоставляю ей слово.

**Г-жа Гервалла-Шварц** (*говорит по-английски*): Позвольте повторить мое приглашение членам Совета после этого заседания приехать в Косово и увидеть все своими глазами. Ситуация, которую мы здесь рассматриваем, непосредственно касается самого смысла работы Совета Безопасности. Мы имеем дело с самой большой угрозой безопасности в Европе после войны на Украине. Я убеждена, что судьба Балкан будет зависеть от решимости стран Запада.

Что касается диалога между Сербией и Косово при содействии Европейского союза, то позвольте повторить, что наше предложение в силе. Мы готовы подписать документы, предложенные Европейским союзом. Мы просто ждем, пока их подпишет г-н Вучич, чего в ближайшем будущем не предвидится. Вместо этого он просто повторяет, что в соглашении не содержится никаких обязательств для Сербии. Это плохой знак. Очень надеюсь, что в 2025 году мы перезапустим диалог на основании

четкой цели и стратегии, что позволит по мере возможности делать небольшие шаги для преодоления созданной Сербией блокады.

Участие сербов в работе учреждений Республики Косово — это очень чувствительный для нас вопрос, потому что никто не выгонял сербов из этих учреждений. Сербия попросила их покинуть эти учреждения. Сербия угрожала тем, кто не хотел этого делать. И Сербия сделала невозможным их работу в учреждениях в Косово. Поэтому в целях интеграции и укрепления возможностей отстаивать собственные интересы, связанные с их потребностями, повседневной жизнью и семьями, сербы в Косово начали все более активно участвовать в работе этих институтов — и я верю, что этот процесс продолжится. Угрозы со стороны криминальных структур и непосредственно Белграда в адрес тех, кто уже делает это, не смогут остановить тех, кто хочет жить в демократическом и свободном Косово — в стране, которая позволит им стать гражданами Европейского союза быстрее, чем если бы они жили в самой Сербии. Думаю, они это поняли и предпочли угрозам, озвученным Вучичем и сопровождающимся недавно принятыми мерами, которые сегодня и вчера подверглись резкой критике со стороны Европейского союза. Ничто не сможет воспрепятствовать их стремлению построить лучшее будущее в Косово. Там они пользуются полной поддержкой правительства, да и не только его, но и всех институтов Республики Косово.

В ноябре 2022 года только 17 процентов сербских граждан в четырех муниципалитетах на севере Косово в ходе опроса, проводимого Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), ответили, что доверяют косовской полиции. Это было в 2022 году. Сегодня мы не только добились того, что доверие граждан нашей страны, проживающих в этих четырех муниципалитетах, выросло вдвое, но и работаем над тем, чтобы это доверие продолжало расти с каждым днем. От жителей этих четырех муниципалитетов не поступило ни одной жалобы на центральные органы власти. Частные предприятия, которые уже существуют, предоставляют услуги всем гражданам, а не только некоторым этническим группам. Ничья собственность не пострадала от действий косовской полиции. Предлагаю представителям Сербии и всем, кто настроен критически, обратить внимание на то, как соблюдаются права меньшинств в

Косово. В частности, предлагаю Сербии укрепить права меньшинств в самой Сербии. Мы уже заявили, что готовы применять принцип взаимности в отношении прав меньшинств с Сербией. Я имею в виду права албанских меньшинств в Сербии, которые сталкиваются с дискриминацией и таким обращением, которое не должно допускаться в странах, изъявивших желание вступить в Европейский союз. Внимательно следим за ситуацией в Прешевской долине. Если Сербия хочет сказать, что права сербов в Косово не соблюдаются, то мы готовы применить принцип взаимности и проверить, какой пример лучше.

Кстати говоря, представители Сербии и России упоминали 83 нападения, и об этом говорили только они. Позвольте заверить Совет, что ни одно из этих нападений не носило этнический характер. Это были обычные преступления, с которыми косовская полиция пытается справиться надлежащим образом, как и должно быть в каждой стране, где правит закон. Понимаю, что российскому представителю, который нас покинул, не нравится то, что я сказала. Всего четыре недели назад здесь, в Нью-Йорке, в ходе сессии Генеральной Ассамблеи, Александр Вучич удостоил его высокой награды. Позвольте четко прокомментировать то, что он сказал в отношении персоны нон грата и остального: представителям этой агрессивной Российской Федерации, которая развязала ужасную войну против Украины с целью уничтожить Украину как страну, никто не будет рад в Республике Косово. В этой связи мы намерены и далее очень внимательно следить за ситуацией, тщательно изучать угрозы, которые могут представлять нашей национальной безопасности те или иные лица и действовать, используя инструменты, которыми располагает любое свободное демократическое государство.

Представитель Российской Федерации также упомянул Освободительную армию Косово, чтобы, опять же, создать впечатление, что на косовской стороне действуют только преступники, а на российской и сербской — все белые и пушистые. Позвольте мне отметить, что вместе с НАТО мы победили Милошевича, и вместе с НАТО мы остановили геноцид и убийства тысяч мирных жителей. Большое число храбрых, честных парней и девушек защищали свои семьи и свою страну. Я знаю, что представитель Российской Федерации этого не понимает, ведь его страна имеет дело с наемни-

ками. Однако в нашем случае мы очень четко это осознаем.

В заключение позвольте мне добавить еще несколько слов. Хочу обратить внимание членов Совета на то, что документ, известный как Меморандум Сербской академии наук и искусств от 1986 года, является основополагающим документом, которым пользовался Милошевич во время четырех войн, развязанных им в бывшей Югославии. Уверен, г-н Жбогар понимает, о чем я говорю. Члены Совета слышали, как представитель Сербии сегодня использовал формулировки, аналогичные формулировкам Меморандума. В 1986 году Сербия правила в Косово — и члены Совета могут увидеть, что в Меморандуме четыре раза упоминаются «албанцы, совершающие геноцид». Речь идет об одной и той же стратегии. Эти формулировки мы уже слышали раньше. Я еще раз прошу членов Совета перепроверять информацию, с которой они имеют дело, поскольку — учитывая, что они присутствуют в нашей стране в качестве представителей международного сообщества, — они имеют возможность и способность обрабатывать имеющуюся информацию и помогать нам бороться с дезинформацией.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

**Г-жа Евстигнеева** (Российская Федерация): Хотела бы, конечно, ответить г-же Гервалле-Шварц, приглашенной в Совет Безопасности по правилу 39 временных правил процедуры Совета как лицо, которое должно информировать Совет Безопасности касательно рассматриваемого пункта повестки дня.

Однако она уже во второй раз рассказывает нам про Милошевича, про историю, про чужие ордена и другие конфликты. Вместе с тем она никак не может сконцентрироваться и ответить на вопросы, которые сейчас поставлены и связаны с выполнением резолюции 1244 (1999) и брюссельских договоренностей от 2013 и 2015 годов, на вопросы о создании сообщества сербских муниципалитетов, а также о причинах нарушения прав сербского населения в крае, на вопросы о том, почему задержанные сербы подвергаются насилию (в том числе несовершеннолетние, например за исполнение песен на сербском языке), почему поджигаются дома вернувшихся беженцев и оскверняются православные храмы. Вот на этих вопросах должно концентрироваться наше заседание, но, очевидно, ответов на них нет.

*Заседание закрывается в 12 ч 55 мин.*